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БЮЛЛЕТЕНЬ
Совета родственников узников ЕХБ

«Да придет 

   пред лицо Твое 

стенание 

узника...»

Псалом 78, 11



Помните узников, как бы и вы 
с ними были в узах... (Евр. 13, 3)В сему нашему братству хорошо известно благословен-

ное служение Совета родственников узников.
Образован он был в 1964 году. И в том же году был разработан 

его Устав.
За годы работы Совета состав его нередко менялся, поскольку 

менялся и состав узников.
Служение Совета родственников весьма важно, но, вместе 

с тем, оно сопряжено с большими трудностями и риском лишения 
свободы.

Священное Писание  
о деле заступнической любви

С глубокой древности известно заступническое служение в на-
роде Божьем. Так Авдемелех ходатайствовал перед царем о про-
роке Иеремии, которого бросили в яму, наполненную грязью, за 
то, что он пророчествовал правду Божью (Иер. 38, 6—13).

Делу заступнической любви учением Христа отведено особо 
важное место: Матф. 25, 35—40; Евр. 13, 3.

Первохристианская церковь при непосредственном участии 
и Апостольском благословении избирали служителей, «исполнен-
ных Святого Духа и мудрости» для раздаяния ежедневных по-
требностей нуждающимся (Д. Ап. 6, 3). Не тем ли более важно 
служение узникам и всем гонимым за правду Божью в наши су-
ровые дни?

Духовно ли это служение?
Мы знаем, что высшим выражением духовности нашего служе-

ния Богу является любовь. Она есть и «исполнение закона» (Рим. 
13, 10) и «совокупность совершенства» (Кол. 3, 14). Высшим же 
выражением любви — является жертвенная отдача себя за ближ-
них своих! Христос сказал: «Нет больше той любви, как если кто 
положит душу свою за друзей своих» (Иоан. 15, 13).

Наше желание
Дал бы Бог, чтобы все наше братство было подобно золотой 

цепи, в которой жертвенность была бы неразрывной и любовь — 
постоянной. Идут ли одни в узы — на их место становятся другие, 
но заповедь любви Божьей да будет неизменной!

(Из журнала «Вестник истины» № 1, 1977 г.)
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«Вам дано ради Христа  
не только веровать в Него, 
но и страдать за Него».

 Фил. 1, 29

Б Ю Л Л Е Т Е Н Ь

СОВЕТА РОДСТВЕННИКОВ УЗНИКОВ

ЕВАНГЕЛЬСКИХ ХРИСТИАН-БАПТИСТОВ 

В СССР



«...За Тебя умерщвляют нас всякий  

день, считают нас за овец, обречён-

ных на заклание».

Пс. 43, 23
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«Все, водимые Духом 
Божиим, суть сыны Божии;

Сей Самый Дух свиде-
тельствует духу нашему, 
что мы — дети Божии.

А если дети, то и на-
следники, наследники Бо-
жии, сонаследники же Хри-
сту, если только с Ним 
страдаем, чтобы с Ним 
и прославиться».

Рим. 8: 14, 16—17

Дорогие братья и сестры! Слава нашему Иисусу Христу, 
что Он не оставил детей Своих без чудного Руководите-
ля — Духа Святого. Те, кто водится Духом Божиим, — это 
дети Божии, сонаследники Иисусу Христу. Неизменно Дух 
Божий ведет нас к страданиям, чтобы, страдая с Иисусом 
Христом, мы могли и прославиться вместе с Ним, будучи 
сонаследниками Ему.

Ободримся же этим чудным обетованием, и с терпением 
будем продолжать совершать поприще наше. Вместе с нашим 
Иисусом в страданиях — вместе с Ним как сонаследники 
Его в вечности.

СОВЕТ РОДСТВЕННИКОВ УЗНИКОВ ЕХБ,
ОСУЖДЕННЫХ ЗА СЛОВО БОЖИЕ В СССР
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АРЕСТОВАНЫ

1.	 8 мая ГЕРМАНЮК СТЕПАН ГРИГОРЬЕВИЧ, 1934 года 
рождения, отец пятерых детей (двое несовершеннолетних). 
Домашний адрес: 312020, Харьковская обл., Дергачевский 
р-н, с. Цуповка, ул. Чкалова, 6. Жена — Ульяна Сергеевна.

2.	 15 мая ЖУКОВСКАЯ ЭВЕЛИНА СТЕПАНОВНА, 1940 года 
рождения. Домашний адрес: 355012, г. Ставрополь, ул. Ле-
нина, д.120, кв.25. Мать — Ляхова Серафима Васильевна.

3.	 27 мая СИГАРЕВ МИХАИЛ ЛАВРЕНТЬЕВИЧ, 1928 года 
рождения, отец восьмерых детей (двое несовершенно-
летних). Домашний адрес: 352510, Краснодарский край, 
г. Лабинск, ул. Братская, 51. Жена — Нина Ивановна.

4.	 27 мая КОКУРИНА ВАЛЕНТИНА ИВАНОВНА, 
1930 года рождения. Домашний адрес: г. Ворошиловград, 
ул. 1-я Строительная, 5. Родных нет.

5.	 27 мая ПАНФИЛОВА АЛЕВТИНА АЛЕКСЕЕВНА, 
1932 года рождения. Домашний адрес: г. Ворошиловград, 
ул. 1-я Строительная, 5. Родных нет.

6.	 27 мая ПУШКОВ ЕВГЕНИЙ НИКИФОРОВИЧ, 1941 года 
рождения, отец восьмерых несовершеннолетних детей. 
Домашний адрес: 343770, Донецкая обл., г. Харцызск, 
ул. Красная, 3. Жена — Любовь Павловна.

7.	 29 мая ЕЛИЗАРОВ ГЕННАДИЙ ДМИТРИЕВИЧ, 1949 года 
рождения, отец шестерых несовершеннолетних детей. 
Домашний адрес: Тат. АССР, Зеленодольский р-н, пос. 
Октябрьский, ул. Тубсанатория, 36. Жена — Лидия Ни-
колаевна.

8.	 2 июня, не освободившись, переведен в СИ (следственный 
изолятор) для нового срока КЛАССЕН РУДОЛЬФ ДАВИДО-
ВИЧ, 1931 года рождения. Домашний адрес: 470015, г. Кара-
ганда, Малый проезд, 19-а. Жена — Талита Вольдемаровна.

9.	 3 июня ДОРОФЕЕВА ГАЛИНА СТЕПАНОВНА, 1937 года 
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рождения. Домашний адрес: 656057, г. Барнаул, ул. Георги-
ева, д. 10, кв.82. Сестра — Дорофеева Зинаида Степановна.

10.	3 июня АЛЕМАСОВ АНДРЕЙ ИВАНОВИЧ, 1921 года рож-
дения, отец восьмерых детей (все взрослые). Домашний 
адрес: Тат. АССР, г. Елабуга, ул. М. Горького, .... Жена — 
Клавдия Васильевна.

11.	16 июня ГРИДНЕВА НАДЕЖДА АНДРЕЕВНА, 1958 года 
рождения. Домашний адрес: Джамбульская обл., Лугов-
ской р-н, ст. Луговая, ул. Деповская. Мать — Гриднева 
Мария.

12.	19 июня ЗИНЧЕНКО ПАВЕЛ ПЕТРОВИЧ, 1957 года рож-
дения. Домашний адрес: 310137, г. Харьков, пер. Глазунова, 
16-а. Жена — Людмила Александровна.

13.	30 июня, не освободившись, переведен в СИ для ново-
го срока СКОРНЯКОВ ЯКОВ ГРИГОРЬЕВИЧ, 1928 года 
рождения, отец девяти детей (двое несовершеннолетних). 
Домашний адрес: 484002, г. Джамбул, пер. 3-й Трудовой, 
д.19. Жена — Нина Степановна.

ОСУЖДЕНЫ

1.	 В мае в Ростове-на-Дону ЗАХАРОВ М. П. по ст. 209 УК 
РСФСР на 2 года лишения свободы в лагерях общего 
режима.

2.	 16 мая в Киеве КУЗЬМЕНКО П. В. по ст. 187-1, 138 ч.2 УК 
УССР на 3 года лишения свободы в лагерях общего ре-
жима.

3.	 16 мая в Червонограде Львовской области ПАВЛИВ А. И. 
по ст. ст. 209 ч. 1, 138 ч. 2, 187-1 УК УССР на 2 года ли-
шения свободы в лагерях общего режима.
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4.	 24 мая в Ворошиловграде РЫТИКОВ П. Т. по ст. 214 УК 
УССР на 2 года лишения свободы в лагерях строгого 
режима.

5.	 27 мая в Ворошиловграде КОКУРИНА В. И. по ст. ст. 
138 ч. 2, 187-1 УК УССР на 2, 5 года лишения свободы 
в лагерях общего режима.

6.	 27 мая в Ворошиловграде ПАНФИЛОВА А. А. по ст. ст. 
138 ч. 2, 187-1 УК УССР на 2 года лишения свободы в ла-
герях общего режима.

7.	 27 мая в Ворошиловграде СКВОРЦОВА Л. Н. по ст. ст. 
138 ч. 2, 187-1 УК УССР на 3 года лишения свободы в ла-
герях общего режима.

8.	 27 мая в Херсоне ФИЛАРЕТОВ В. Н. по ст. 187-3 УК УССР 
на 2 года лишения свободы в лагерях строгого режима.

ОСВОБОЖДЕНЫ ПО СРОКУ

1.	 3 июня ВИБЕ Г. А. из села Люксембург Фрунзенской об-
ласти.

2.	 4 июня КРУЧИНИН Н. Н. из г. Дедовска Московской 
области.

3.	 18 июня СИДОРОВА В. П. из Новокузнецка.

4.	 18 июня СИДОРОВА Н. П. из Новокузнецка

5.	 18 июня ВОЛКОВ С. И.  из Новороссийска Краснодар-
ского края.

6.	 18 июня ФАЛЕЕВ А. В. из Краснодара.

7.	 18 июня УСОЛЬЦЕВА Н. А.  из Челябинска.

8.	 18 июня КЕЛЛЕР В. П. из Алма-Атинской области.
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9.	 9 июня ПЕТЕРС Г. Д. из с. Мартук Актюбинской области.

10.	21 июня ТАШКА В. Н.  из Кишинева.

ОСВОБОЖДЕНЫ ПО УДО

ЗЕЙФЕРТ Ю. О. из г. Макинска Целиноградской области.

ОСВОБОЖДЕНЫ ПОСЛЕ СУДА, 
БУДУЧИ УСЛОВНО ОСУЖДЕННЫМИ

1.	 ДРИСВЯННИКОВ А. М. из г. Вятские Поляны Кировской 
области.

2.	 ДРИСВЯННИКОВ А. А. из г. Вятские Поляны Кировской 
области.
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ХОДАТАЙСТВА СОВЕТА РУ ЕХБ

«Милосердный будет 
благословляем...»

Притч. 22, 9

По поступившим сообщениям от верующих ЕХБ, Совет 
родственников узников ЕХБ направил ходатайственные теле-
граммы в центральные и местные органы власти:

— о Пилипчуке Б. А. из г. Киверцы Волынской области, 
на которого возбуждено уголовное дело по ст. 187-1 УК УССР. 
Брат — инвалид II группы, страдает белокровием;

— о предоставлении положенного длительного свидания 
с семьей и свободной переписке христианину Эннс Д. П.;

— об освобождении из-под стражи Скворцовой Л. Н., кото-
рая участвовала в обработке правдивых документов, отобража-
ющих репрессии христиан в стране; об оправдании хозяек дома 
Кокуриной В. И. и Панфиловой А. А., принявших Скворцову; 
об отстранении от участия в процессе злобно и предвзято на-
строенного прокурора Рябова;

— о немедленном освобождении невинно осужденной хри-
стианки Кокуриной В. И., находящейся в Ворошиловградской 
тюрьме в тяжелом состоянии здоровья;

— о Жуковской Э. С., арестованной 13 мая 1983 года 
в г. Ставрополе, ложно обвиняемой по статьям УК РСФСР; 
о возвращении ключа от квартиры законно проживающей в ней 
матери Эвелины;

— о прекращении арестов только что освободившихся хри-
стиан под различными предлогами и, в частности, дискрими-
нации христианина Костюченко Г. В., отца десяти детей, осво-
бодившегося 7 апреля 1983 года;
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— о необоснованном штрафе Рытиковой Г. Ю., матери 10 де-
тей;

— о Германюке С. Г., арестованном 8 мая 1983 года в г. Во-
рошиловграде;

— о снятии неофициального гласного и негласного надзора 
за Пушковым; просьба не лишать возможности родным и дру-
зьям встречать узников-христиан;

— об освобождении из-под стражи служителей ЕХБ Пуш-
кова Е. Н., Данилюка И. Г., Маркевича В. А., а также остальных 
157 христиан.

РАЗГОНЫ,  ШТРАФЫ,  КРАТКОСРОЧНЫЕ  АРЕСТЫ,
ОТКАЗЫ В ПРОПИСКЕ  

И ДРУГИЕ ПРЕСЛЕДОВАНИЯ ХРИСТИАН

«Мы отвсюду притес-
няемы...» (2 Кор. 4, 8).

РСФСР

МОСКОВСКАЯ ОБЛАСТЬ

Христианин Зинченко В. П. направил жалобу Сессии Вер-
ховного Совета СССР (копии: Профкому Рижского радиозавода 
им. А. С. Попова, Совету РУ ЕХБ), в которой сообщает:

«14 июня 1983 г. по месту моей работы состоялось профсо-
юзное собрание при активном участии сотрудника Моссовета 
т. Малиновского И. П., на котором обсуждалась моя якобы 
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антиобщественная деятельность.
Речь Малиновского И. П. была явно подстрекательной, по-

скольку смесь фактов, домыслов и откровенной лжи в мой 
адрес была подобрана так, чтобы создать предвзятое ко мне 
отношение у товарищей по работе, некомпетентных в вопросах 
отношений церкви с государством. Малиновский начал с того, 
что рассказал коллективу о моей прошлой судимости и админи-
стративных взысканиях, утративших силу за давностью срока, 
упоминание этих фактов было явно направлено на возбуждение 
неприязни ко мне.

Далее я был обвинен в распространении злобной клеве-
ты на социалистический строй, в подтверждение чего И. П. 
Малиновский зачитывал вырванную из контекста цитату из 
подписанного верующими заявления, направленного в госу-
дарственные органы СССР. Этим заявлением якобы пользу-
ются западные антисоветские круги для подрыва социали-
стического строя.

И. П. Малиновский дошел до того, что обвинил меня в по-
кушении на работников милиции, что я якобы толкал таковых 
плечом и оказывал злостное неповиновение.

Надо отметить, что профсоюзное собрание готовилось тай-
ком, без огласки, причем с некоторыми товарищами заранее 
была проведена тенденциозная подготовка, а в проекте резо-
люции, заготовленной с помощью И. П. Малиновского, содер-
жалось даже требование о выселении меня из Москвы.

Кроме вышеуказанного сообщаю, что Подольская городская 
прокуратура, по словам Малиновского, ведет на меня уголовное 
дело. Сама прокуратура об этом умалчивает».

	    Обратный адрес:	109193, г. Москва,
				    ул. Петра Романова,
				    д. 2, кор. 2, кв. 119.
				    Зинченко.
16. 06. 1983 года.

Христианин — служитель Рыжук В. Ф., проживающий: Мо-
сковская обл., Красногорский р-н, пос. Нахабино, Красноармей-
ская, д.7. обратился с заявлением к Председателю ПВС РСФСР 
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и местным органам власти (копия Совету РУ ЕХБ):
«Я, Рыжук В. Ф., был осужден в 1980 году по ст. 142, ст. 

190 УК РСФСР к трем годам лишения свободы, 4 февраля 
1982 года определением Зуболынского райнарсуда Мордовской 
АССР условно освобожден и направлен на стройки народ-
ного хозяйства. По окончании срока освободился со строек 
народного хозяйства 19 апреля 1983 года и прибыл к жене 
и детям на постоянное место жительства в пос. Нахабино. 
Мои документы с заявлениями — моими и моей семьи — были 
перенаправлены в УВД Мособлисполкома, откуда мне пришел 
отказ в прописке к семье.

Отказ не мотивированный, но это планомерное продолжение 
репрессирования меня и всей моей семьи за мою верность Богу.

Прошу рассмотреть мое заявление по существу и разрешить 
прописаться к моей семье».

28. 05. 1983 года.

В Совет РУ ЕХБ поступила копия заявления, направленного 
Генсекретарю ЦК КПСС, Генпрокурору СССР от Дедовской 
церкви ЕХБ, в котором верующие просят прекратить заплани-
рованное преследование служителя их церкви Рыжука В. Ф. 
и прописать его к семье.

Обратный адрес: Московская обл., п. Нахабино,
			     ул. Красноармейская, 7. 
			     Рыжук Л. И.
29. 05. 1983 года.			   Подписали 81 человек.

ГОРЬКОВСКАЯ ОБЛАСТЬ

О получении ответа на заявление о незаконном помещении 
Рунова А. Ф. в психбольницу сообщает его жена в письме на 
имя Генпрокурора СССР Рекункова, прокурора г. Горького 
и г. Городца (копия Совету РУ ЕХБ и всем христианам мира).

В отказе указано, что Рунов А. Ф. после освобождения 
вновь допускал нарушение общественного порядка. Но ответ 
не обоснован фактами.
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Сестра просит указать подробно, какими действиями ее 
муж нарушал общественный порядок и указать тех людей, 
которые потерпели от него оскорбления или понесли какой-
либо ущерб.

Далее она описывает условия содержания больных: «Боль-
ные ходят полуголодные, просят хлеба у посторонних, при-
шедших на свидание. Ржаного хлеба установлена норма около 
трехсот граммов в день, а белого хлеба нет. Нет возможности 
воспользоваться зубной щеткой из-за отсутствия воды. Пи-
тьевой воды тоже нет в полном достатке. Вот уже четвертый 
месяц муж находится там, и не видит свежего воздуха... На 
прогулку не выпускают».

Обратный адрес: Горьковская обл., г. Городец, ул. Л. Чай-
киной, 7. Руновой.

10. 05. 1983 г.

БЕЛГОРОД

Верующие ЕХБ г. Белгорода обратились с заявлением 
к Генпрокурору СССР Рекункову (копия Совету РУ ЕХБ), 
в котором выражают просьбу разобраться в деле осужденного 
христианина Шевченко В. П., который совершил дорожно-
транспортное происшествие. Пострадавший во время этого 
происшествия в настоящее время уже работает. Он просил, 
чтобы брату присудили выплатить сумму около 500 рублей. 
Но в это дело вмешался КГБ. В машине произвели обыск 
и изъяли 2 журнала «Вестник истины». Начальника Василия 
вызвал на беседу работник КГБ. При беседе с самим Василием 
следователь сказал ему: «Дело твое забрали, кто — узнаешь 
после, а вообще дело твое плохо».

Брата осудили на 6 лет, но по амнистии срок сократили до 
3-х лет общего режима.

«В марте 1983 года был суд в г. Шебекино. Валуйского Н. 
убили трактором. Трактористу дали 4 года. Жена и дети по-
страдавшего — верующие, поэтому закон выглядел иначе».

Обратный адрес: 308007, г. Белгород, ул. Жданова, д. 15, 
кв. 48 Коробко Р. Ф.

3. 04. 1983 г.				    Подписали 25 человек.
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БУЛАЕВО

Христиане г. Булаево Сев. Каз. обл., в своем заявлении ди-
ректору завода им. Кирова г. Петропавловска сообщают о пре-
следовании за веру в Бога со стороны начальника цеха и бри-
гадира члена их церкви Сорокиной Л., 1959 года рождения, 
работающей на заводе им. Кирова в цехе № 9.

Против нее настраивают коллектив и угрожают в случае 
неоставления ее убеждений уволить по ст. 33.

Выражена просьба прекратить беззаконные действия со 
стороны администрации по отношению к юной христианке.

Обратный адрес: Каз. ССР, г. Булаево, ул. Буденного, 35. 
Стальмакову.

6. 04. 1983 года.				   Подписали 9 человек.

КРАСНОДАРСКИЙ КРАЙ

В заявлении Сессии при ВСМ СССР, Генпрокурору СССР, 
прокурору Краснодарского края (копия Совету РУ ЕХБ) семья 
Сигаревых сообщает:

«16 мая 1983 года утром в нашем доме был произведен обыск 
и изъята духовно-назидательная литература, принадлежащая 
нашей семье, состоящей из 10 человек.

Муж законно пошел в отпуск, возвращаясь с завода домой, он 
был задержан. Вместо законного отдыха время отпуска он проси-
дел в душной камере предварительного заключения г. Лабинска.

2 июня 1983 года его отправили Армавирскую тюрьму, где 
незаконно изъяли его личную Библию. Кроме этого, из местно-
го исполкома был прислан на завод штраф в сумме 50 рублей 
и удержан при получении отпускных. Штраф наложили за то, 
что муж присутствовал на богослужении».

Брата обвиняют по ст. 190-1 УК РСФСР. Всю семью вызы-
вали на допрос, спрашивали, что читают, бывают ли на бого-
служебных собраниях.

Обратный адрес: Краснодарский край, г. Лабинск, ул. Брат-
ская, 51. Сигаревой Н. И.

15. 06. 1983 года.
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ВЛАДИВОСТОК

Верующие ЕХБ г. Владивостока на имя председателя рай-
исполкома, уполномоченного по ДР Приморского края (копия 
Совету РУ ЕХБ) сообщают:

«Пресвитеру нашей церкви Дуля М. А. Ленинским райиспол-
комом вручено предписание за месячный срок зарегистриро-
вать общину с обязательным выполнением законодательства 
о культах, в случае неисполнения ему угрожают привлечением 
к ответственности».

Одновременно в городе разжигается вражда и ненависть 
против верующих. «В школах, на производствах говорят о веру-
ющих самые несправедливые, клеветнические речи. Показывая 
такие фильмы, как «Тучи над Борском», киностудии возбуждают 
вражду советских людей к верующим, обвиняя их в жертво-
приношении, что является явной клеветой и нарушением Со-
ветской Конституции».

Верующие просили зарегистрировать церковь под руковод-
ством Совета церквей ЕХБ и предоставить молитвенные дом 
вместо разрушенного в 1979 году, но в такой регистрации им 
отказано.

Подписали 61 человек.
5. 06. 1983 г.

УССР 

ДНЕПРОПЕТРОВСКАЯ ОБЛАСТЬ

Верующие ЕХБ г. Марганца письмом Генеральному секре-
тарю ЦК КПСС Ю. В. Андропову (копия Совету РУ ЕХБ) из-
вещают о незаконных действиях местных властей:

«Начиная с января 1983 года, наши мирные богослужения 
были неоднократно разогнаны сотрудниками милиции и дру-
жинниками. При этом составлены акты, на основании которых 
административная комиссия оштрафовала:

4 января		 —	 4-х человек на сумму 200 рублей;
2 февраля	 —	 4-х человек на сумму 200 рублей;
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6 февраля	 —	 3-х человек на сумму 150 рублей;
20 марта		 —	 2-х человек на сумму 100 рублей.
При этом в нарушение постановления от 1966 года, штра-

фуют не только хозяина и руководящего, но и других.
В феврале на беседу к секретарю горисполкома Шевчен-

ко А. В. был вызван верующий Чечун Д. А.. При этой беседе 
присутствовал также уполномоченный по делам религии тов. 
Шендрик, который говорил: «Мы не хотим, чтобы вы были, но 
коль вы есть, то регистрируйтесь, только под законодатель-
ством о религиозных культах». В случае неподчинения угрожали 
ст. 138, штрафами, разгонами наших собраний.

Угрозы уполномоченного по делам РК, а также секретаря 
горисполкома не заставили себя долго ждать. В настоящее вре-
мя мы не имеем возможности в вечернее время собираться на 
молитву, так как почти каждую пятницу, да и в воскресные дни 
дома верующих посещают сотрудники милиции».

Выражена просьба не препятствовать проведению богослу-
жений, а также возвратить штрафы.

Подписали 21 человек.
5. 05. 1983 года.

ХАРЬКОВ

В открытом письме верующие ЕХБ Баварской церкви 
г. Харькова сообщают всем христианам мира, Председателю 
Президиума Верховного Совета СССР и в другие инстанции 
(копии: ЗП СЦ ЕХБ и Совету РУ ЕХБ) о постоянных гонениях 
на протяжении многих лет.

Христиане описывают следующие случаи:
«19 июня 1983 года мы собрались на служение Богу. Во 

время заключительной молитвы к дому, где мы молились, подъ-
ехали машины с милицией и людьми в штатском. Не дождав-
шись конца служения, эти люди начали мешать нам молиться, 
требовали, чтобы братья поднялись с колен. Затем сделали 
заслон у двери и никого не пропускали без предварительной 
записи паспортных данных, места работы.

После этого «блюстители порядка» стали грубо заталкивать 
верующих в подогнанные машины и автобусы, всех увезли 



16

в поссовет пос. Песочина. В поссовете требовали фамилии, 
угрожая держать до выяснения личности, осудить на 15-30 су-
ток за бродяжничество. На протяжении всей этой беззаконной 
операции дружинники и органы КГБ всячески оскорбляли 
верующих, упрекали, что мы едим советский хлеб, пользуем-
ся всеми благами государства. Удивлялись, почему это все мы 
в выходной день не в колхозе (косить, мол, по воскресеньям 
надо!). Угрожали: «Кончилась ваша свобода! Скоро выйдет пись-
менный закон, который положит конец вашим собраниям! Мы 
и так долго терпели вас!»

После этого 26 братьев посадили в автобус и увезли в спец-
приемник г. Мерефы, поместили всех в тесную камеру, где 
трудно дышать, люди обливались потом, некоторым было плохо. 
В камере продержали до 24 часов, затем под расписку, что на 
следующий день явятся с паспортами, начали отпускать, оставив 
в камере 9 человек.

На следующий день, выполняя обещание, верующие вер-
нулись в спецприемник, где было присуждено 18 человекам 
по 15 суток, одному — 10 суток заключения по стандартному 
обвинению: «сопротивление органам милиции», «покушение 
на жизнь работников милиции»; двоим — штраф в размере 
30 рублей.

После того, как увезли всех верующих, на месте собрания 
власти сделали обыск, не предъявив санкции прокурора, без 
понятых. Изъяли всю литературу чисто религиозного характе-
ра: Библии, сборники «Песни христиан», «Песнь возрождения» 
и др., а затем выкрикивали: «Мы у вас два мешка антисовет-
ской литературы изъяли». Когда верующие пытались напомнить 
о своих гражданских правах, то в ответ слышалось: «Какие 
права?! У вас никаких прав нет!»

Бесполезно пытаться предоставить на суд свидетелей. Судья 
еще с порога вошедших на суд спрашивает:

— Был на собрании?
— Был.
— 15 суток.
Верующие просят всех христиан мира молиться о них.
24. 06. 1983 года.
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На имя Генсекретаря ЦК КПСС Ю. В. Андропова, Генпро-
курора Рекункова, прокурора Харьковской области (копия Со-
вету РУ ЕХБ) направлено заявление от христианки Зинченко 
Л. А., проживающей в г. Харькове, пер. Глазунова, в котором 
она сообщает:

«19 июня 1983 года на утреннем воскресном богослужении 
Баварской церкви г. Харькова работниками Харьковского РОВД 
в числе других 26 верующих братьев был задержан мой муж, 
Зинченко Павел Петрович. Всех их осудили на 15 суток за 
«мелкое хулиганство».

Все эти дни большинство из осужденных работали на стро-
ительстве дома для работников милиции в г. Мерефе Харь-
ковского р-на. Но 29 июня моего мужа на работу не вывели, 
а поместили в КПЗ и завели уголовное дело по ст. 188 УК 
УССР. И это за то, что 19 июня на моих глазах и на глазах всех 
верующих и соседей, сажая в машину, мужу заламывали руки 
и ударили его, теперь свою вину работники милиции хотят 
переложить на моего мужа, хотят сделать его виновным в со-
противлении милиции и осудить.

Прошу дать указание прекратить незаконное преследование 
моего мужа-христианина и освободить его из-под стражи».

30. 06. 1983 года.

ЧЕРНИГОВСКАЯ ОБЛАСТЬ

Заявлением Генсекретарю ЦК КПСС Ю. В. Андропову, пред-
седателю Черниговского райисполкома, председателю сельсовета 
с. Ивановки верующий ЕХБ Карпенко Владимир Яковлевич, отец 
пятерых несовершеннолетних детей, проживающий в с. Ко-
личевка Черниговского р-на, сообщает, что после трагической 
смерти его тестя Дейнеги Н. Я., которому местные власти раз-
рушили дом, обвинив его в постройке молитвенного дома, он 
со своей семьей 2,5 года проживал в с. Ивановка в тесной 
времянке размером 3х4 м.

«Так как мы верующие люди, то нам не давали спокойно 
жить, неоднократно в окна летели камни, что и послужило 
в дальнейшем поводом для выезда тещи-вдовы и двух меньших 
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сыновей на постоянное место жительства в другую область.
Когда моя жена была в роддоме, я остался один на хозяй-

стве с двумя малыми детьми. Услышав ночью какой-то шум на 
дворе, я выглянул в окно, и в это время в меня были брошены 
сразу два камня, но угодили в раму окна, стекла которой все 
осыпались.

Моя жена, придя из роддома с маленьким сыном, будучи 
обеспокоена этим происшествием, просила меня перейти на 
место жительства в с. Количевку, где проживали мои родите-
ли. Я получил участок в затопляемом водою месте (во время 
весенних паводков) на краю села Количевки.

Когда мы начали строиться, над нами издевательски на-
смехались люди, что мы поселились на болоте. Но для нас 
лучшего места не нашлось, и мы с женой были довольны этим, 
думая, что теперь будет спокойнее, чем в Ивановке. Но оказы-
вается, что мы не избавились от тех преследований, которые 
были воздвигнуты еще на моего покойного тестя, который был 
замучен в Количевке в 1976 году. Камни продолжают лететь 
в нас и сейчас, как в наследников убитого Николая Яковле-
вича Дейнеги.

1 мая, задержали на работе, я возвращался из с. Ивановки 
домой в с. Количевку на личном автомобиле «Москвич-402». 
При повороте в первую улицу Количевки в боковое окно 
автомобиля со стороны водителя неизвестным лицом был 
брошен булыжный камень, который по чистой случайности 
не угодил мне в голову. Лицо мое было ободрано стеклом от 
окна. В эту же ночь неизвестными были повалены столбы 
временных ограждений моего участка. Ранее эти ограждения 
угрожал мне повалить председатель сельсовета с. Ивановки 
тов. Андриенко В. Л.».

После написанного братом заявления об угрозах председа-
теля сельсовета Андриенко, из райисполкома приехали предста-
вители, которые утвердили право требований семьи Карпенко. 
Но бригадир колхоза Чмель М. А. и председатель Андриенко 
В. Л. настаивали на том, чтобы убрать заграждения.

По поводу брошенного в него камня и поваленного за-
граждения брат написал заявление председателю сельсовета 
Андриенко, который не читая его, категорически отказался 
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вникать в это дело. Он умышленно направил брата к участко-
вому, который в это время находился на больничном.

«Ранее у верующей с. Количевки Анастасии Конек пропал 
муж-пьяница, труп которого нашли через полгода, экспертиза 
установила причины его смерти, и он был погребен. Но среди 
людей были распространены слухи, что это мы принесли его 
в жертву. Органы РОВД терроризировали Анастасию Конек 
и пытались вызвать на допрос меня.

Прошу дать указание местным органам власти не разжи-
гать вражды против нас, верующих, и чтобы с моей семьей 
не повторилась трагическая судьба моего покойного тестя 
Н. Я. Дейнеги».

Подписали 4 человека.

ДОНЕЦКАЯ ОБЛАСТЬ

Верующие ЕХБ г. Харцызска заявлением на имя Генерально-
го секретаря ЦК КПСС Андропова (копия ЗП СЦ ЕХБ, Совету 
РУ ЕХБ) сообщают о непосильных штрафах за присутствие на 
молитвенных собраниях, которые накладываются на верующих 
их города.

«Общая сумма штрафов только за февраль составила 
930 рублей. Оштрафованы многодетные семьи (одновременно 
несколько членов), домохозяйки, пенсионеры, несовершенно-
летние.

Усилились разгоны богослужений и кратковременные аре-
сты. 29 апреля на молитвенное собрание пришли работники 
милиции и арестовали всех братьев, находящихся на богослу-
жении и некоторых осудили:

На 15 суток — Дуденкова В. Н. (пресвитер), Китченко П. Н., 
Чайка Н. М., Толмачева А. Н., Кудрина П. Н.;

на 10 суток — Дубинецкого П. И., Акопяна А. С., Владын-
цева К.»

Далее верующие описывают встречу узника Пушкова Е. Н.:
«Еще за несколько дней до освобождения Пушкова пред-

ставители власти приехали домой к служителю Дуденкову В. Н. 
и предупредили, чтобы верующие не устраивали встречу Е. Н. 
Пушкову, освободившемуся после 3-х летнего заключения за 
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Слово Божие. Жену Пушкова Е. Н., Любовь Павловну, вызвали 
в лагерь г. Дзержинска Донецкой обл. телеграммой. В беседе 
начальник лагеря Брюхавецкий предупредил дважды, чтобы 
не устраивали встречу Пушкову, что ее муж является особо 
опасным преступником.

За два дня перед освобождением Е. Н. Пушкову было объ-
явлено о возбуждении нового уголовного дела, и он был увезен 
в следственную тюрьму г. Артемовска.

30 апреля жена, приехавшая в лагерь встретить мужа, по-
ехала в Артемовск. Там ей сказали, чтобы она ехала домой, 
так как ее муж уже подъезжает к Харцызску. Все это было 
разыграно.

Вечером к Пушковым стали сходиться друзья. В 21 час при-
ехали работники милиции и всех в доме переписали. Молодежь 
вывезли автобусом за город в степь и высадили, а Евгения 
Никифоровича увезли в горотдел на беседу. После полуночи, 
выписав ему «предупреждение», отпустили домой.

Пушкову при освобождении надзора не дали, но первые 
две недели домой приезжали работники милиции и справля-
лись дома ли он. 1 мая с 6 часов утра улица Красная, где жи-
вут Пушковы, была блокирована с двух сторон. Со 2 мая по 
3 и с 7 по 9 мая у дома были выставлены посты. Верующих 
к дому не подпускали.

Вечером 1 мая Евгений Никифорович с женой и детьми по-
шел проведать родного брата Анатолия. За ними наблюдали по 
дороге. В доме у Анатолия были гости из Шепетовки. Вскоре 
в дом вошла милиция и работники КГБ. Пять человек из го-
стей, Евгения Никифоровича и его жену Любу увезли в мили-
цию. Жену скоро отпустили, гостей: В. Яницкого, В. Шемчука, 
Л. Шемчука, И. Лычика, Н. Антошина — осудили на 15 суток. 
Евгения Никифоровича продержали на допросе и отпустили 
домой после полуночи.

В этот же день с воскресного богослужения забрали бра-
тьев местной церкви, гостей увезли в милицию. Шестерых 
осудили.

на 15 суток — Б. Асаевича, В. Рытикова, Ф. Д. Кошкина;
на 10 суток — П. Иванова, Ж. Юдинцева; Александра Чех 

оштрафовали на 50 рублей. Верующих судили по статье: «По-
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сягательство на жизнь, здоровье и достоинство работников 
милиции». Осужденные содержались в КПЗ и спецприемнике 
без вывода на работу.

На другой день, 2 мая, Пушкова Е. Н. на 12 часов дня вы-
звали в исполком на беседу к секретарю Л. И. Романюк. Там 
присутствовал уполномоченный по ДР Донецкой области — 
Серпимин. После беседы Е. Н. Пушкову дали письменное пред-
писание, чтобы в течение 10 дней зарегистрировал общину.

2 мая приехавшей милицией было нарушено богослуже-
ние. В городе усиленно действовала «дружина». Верующих 
выискивали по дорогам и в транспорте. Так вместе с группой 
верующих был схвачен гость из г. Мурманска П. Н. Медведев, 
и осужден на 15 суток.

В тот же день во дворе Юдинцевых стояла личная авто-
машина жителя г. Никополя Чепец. Дома были одни дети. 
Участковый милиционер Августович с дружинниками стучал 
в дверь, им не открыли. Тогда Августович снял номер с маши-
ны. Утром обнаружилось, что в двух местах была проколота 
камера и колесо спущено.

У верующего владельца другой автомашины, стоявшей на 
привокзальной площади, забрали ключи, а самого посадили 
в КПЗ. Через несколько часов, сделав в машине обыск, его 
отпустили.

В эти дни произвели еще два случая, когда у друзей, при-
ехавших на встречу Пушкова, работники милиции сняли номе-
ра машин и золотники, а также взяли документы на машину, 
которые возвратили только через месяц.

3 мая, когда Е. Н. Пушков с женой и сыном поехали на-
вестить верующих друзей, за ними следили по дороге. Вскоре 
к дому подъехал автобус с милицией и дружинниками. Участ-
ковый милиционер, зайдя в дом, расхаживал по комнатам, за-
глядывая под кровать, в сумки, просматривал на полке книги. 
После этого Пушкова забрали в милицию и продержали до 
полуночи.

В ночь на праздник Пасхи, 8 мая, милиция дежурила у дома 
Пушковых с транспортом. За верующими, выходившими из 
дома и направляющимися на пасхальное богослужение, следили.

В настоящее время на служителя Харцызской церкви В. Н. 
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Дуденкова, а также на П. И. Дубинецкого, М. Н. Чайка и А. П. 
Чех ведется следствие в Харцызской городской прокуратуре.

24 мая повестками вызывали некоторых верующих к сле-
дователю, который беседовал с ними по вопросу регистрации 
церкви. В этот же день в школе № 7 г. Харцызска в присутствии 
учителей допрашивали детей верующих родителей, учащихся 
6-8 классов: Люду Кошкину, Розу Пушкову, Наташу Некрасову, 
Павла Юдинцева, Павла Пушкова, Машу Пушкову. Неизвест-
ный человек, беседовавший с ними, обвинял их родителей за 
то, что они не регистрируются, объяснял им этот вопрос со 
своей точки зрения.

26 мая корреспондент местной газеты беседовал на работе 
с Дуденковым В. Н. по двум вопросам: почему разделились 
в Шапталой М. Т., почему не регистрируемся.

27 мая в дом, где началось молитвенное собрание верую-
щих, приехали работники милиции с дружинниками. С ними 
приехала женщина в белом халате. Попросили закрыть дверь 
на две минуты и взяли пробу воздуха. Девять братьев увезли 
в милицию и осудили:

на 15 суток — Е. Н. Пушкова, отца 8 детей, А. Н. Пушкова, 
отца 4 детей, Акопяна П. С., отца 2 детей;

на 10 суток — Ф. Д. Кошкина, отца 11 детей, В. Н. Дуденкова, 
отца 11 детей, С. В. Дуденкова, В. Н. Чайка;

на 5 суток — Асаевича Б. Г., В. А. Готмана (из г. Давлека-
ново). Осужденных содержат в КПЗ г. Харцызска без вывода 
на работу.

Надо сказать, что к моменту ареста Е. Н. Пушков имел уже 
3 предупреждения и ни одного нарушения».

Верующие ходатайствуют о недопущении штрафов, арестов. 
Просят дать возможность Е. Н. Пушкову жить без угроз и сле-
жек.

Обратный адрес: Донецкая обл.,
		  г. Харцызск, ул. Челюскинцев, 139. 
		  Дубинецкому П. И.
6. 06. 1983 года.			  Подписали 37 человек.
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Верующие г. Шепетовки Хмельницкой области так же со-
общают об аресте христиан в Харцызске в майские праздники, 
среди которых были 5 членов их церкви.

7. 05. 1983 года.		 Подписали 6 человек.

Об аресте верующих 27 мая на молитвенном собрании со-
общили также телеграммой из Харцызска родственники осуж-
денных.

В заявлении, посланном позже в Политбюро ЦК КПСС (ко-
пия Совету РУ ЕХБ), верующие ЕХБ г. Харцызска, коротко повто-
ряя события, описанные в заявлении от 6. 06. 1983 года, пишут:

«27 мая 1983 года при разгоне молитвенного собрания веру-
ющих в г. Харцызске снова арестовали Е. Н. Пушкова в числе 
9 единоверцев и осудили на 15 суток.

За двое суток до окончания административного ареста, его 
увезли в отделение милиции, где в присутствии работников 
милиции, прокуратуры и КГБ Пушкову предъявили материалы 
обвинения и предложили: «Или регистрация общины, или но-
вый срок по ст. 209 УК УССР — 10 лет лишения свободы с кон-
фискацией имущества». Евгений Никифорович отказался зани-
маться вопросами регистрации общины, и его увели в камеру.

Вскоре после этого в камеру вошли два надзирателя, и, гру-
бо скрутив руки Евгению Никифоровичу, увели в следственное 
отделение изолятора.

В настоящее время работник прокуратуры Воробьев ведет 
следствие по делу Е. Н. Пушкова.

Мы просим содействовать прекращению беззаконного ареста 
и ведения следствия над нашим единоверцем, освободить отца 
многодетной семьи. Будучи честным христианином, верным сво-
ему религиозному убеждению, он не является преступником».

Обратный адрес: г. Харцызск, ул. Челюскинцев, 139.
			     Дубинецкому П. И.

15. 06. 1983 года.			   Подписали 25 человек.
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Помещаем предупреждение, сделанное брату Евгению Ни-
кифоровичу 12 мая 1983 года в Харцызском горисполкоме:

«Вы являетесь активным членом незаконно действующего 
религиозного объединения т. н. «Совета церквей ЕХБ» и грубо 
нарушаете советские законы.

Вы неоднократно документировались в качестве активного 
члена противозаконных религиозных собраний. Установлено, 
что Вы не желаете выполнять советское законодательства о ре-
лигиозных культах и упорядочить свою религиозную жизнь, 
как это определено в «Положении о религиозных объединениях 
Украинской ССР».

Исполком городского Совета народных депутатов г. Хар-
цызска предупреждает:

Если Вы и Ваши единоверцы не прекратите организован-
ное невыполнение советского законодательства о религиоз-
ных культах и будете продолжать свои незаконные собрания, 
то материалы о Вашей противозаконной деятельности будут 
переданы в прокуратуру г. Харцызска для соответствующего 
реагирования.

Горисполком предписывает Вам в 10-дневный срок подать 
заявление на регистрацию в установленном порядке.

Секретарь исполкома				    Л. И. Романюк».

МССР

КИШИНЕВ

В письме на имя Министра ВД МССР и в местные органы 
власти (копия Совету РУ ЕХБ) христианская молодежь г. Киши-
нева описывает очередное беззаконие в отношении верующих, 
свидетелями которого они явились:

«Группу молодежи, которая шла по дороге, остановили 
работники милиции — майор Матуско, капитан Зиранский 
и др. И под предлогом подозрения разыскиваемого уголовного 
преступника насильно изъяли у Товпеко Александра Ивано-
вича сумку с личными вещами и литературой религиозного 
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содержания. Затем привезли его в отделение милиции Ок-
тябрьского р-на, куда пришли и все очевидцы этого задер-
жания. Из пришедших вызвали Д. Э. Гайдая, В. М. Хорева 
и А. С. Баглая и угрожали исправительными колониями, на-
силием, говоря: «Вам нужен не советский гуманный закон, 
а румынская палка». От каждого потребовали письменного 
объяснения о причине задержания.

На просьбу А. И. Товпеко вернуть литературу, сотрудники 
милиции отказались даже дать копию протокола изъятого. При 
беседе с ним работники уголовного розыска «забыли» о его 
«уголовной ответственности» и требовали показаний совсем 
не относящихся к мотиву задержания. При беседе в кабинете 
лейтенант и капитан (оба отказались назвать свои фамилии) 
А. С. Баглая дважды ударили головой о стену и по лицу. После 
этого в обвинительном акте сфабриковали нарушения, кото-
рые совсем не имели места, к примеру: «Работники милиции 
в лесу задержали группу молодежи, которая мешала отдыху 
трудящихся. На просьбу милиции предъявить документы В. М. 
Хорев и А. С. Баглай отказались и других призывали к непод-
чинению...»

Выражена просьба вернуть изъятую литературу А. И. Тов-
пенко и способствовать прекращению преследований верующих.

Обратный адрес: 
		  277015, г. Кишинев,
		  ул. Минская, 28, кв. 30.
		  Хореву В. М.

Подписали 34 человека.

УЗБЕКСКАЯ ССР
ТАШКЕНТ

Верующие ЕХБ г. Ташкента заявлением Генсекретарю ЦК 
КПСС Андропову и другим компетентным лицам (копии: ЗП 
СЦ ЕХБ, Совету РУ ЕХБ) сообщают о разрушении молитвен-
ного дома:

«Хозяину домовладения, у которого мы по договоренно-
сти собираемся, районные органы власти предписали снести 
внеплановую постройку, то есть помещение, приспособленное 
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для молитвенного собрания. Районное БТИ уже включило это 
помещение в план, за это помещение даже взымался налог 
и, несмотря на это, его все же подвергли сносу».

Обратный адрес: г. Ташкент, 
			   3-й проезд Мухтара Аштрафа, 28. 
			   Камышину С. К.

Подписали 53 человека.

ИСКЛЮЧИЛИ ИЗ ВУЗА

«Довольно насыщена 
душа наша от надменных 
и уничижением от гордых».

Пс. 122, 4

УССР
ХАРЬКОВ

К Генсекретарю ЦК КПСС Андропову обратился с заяв-
лением христианин В. И. Боб, бывший студент Харьковского 
Политехнического института им. В. И. Ленина. Он описывает 
следующие факты:

«Я уверовал в Бога и исповедую (что разрешено и Консти-
туцией СССР) веру во Христа Иисуса. С 1982 года я являюсь 
членом Церкви Христовой. За то, что я посещаю богослужения, 
меня исключили из института. От 30 апреля 1983 года ректор 
института Н. Ф. Киркач издал приказ № 454-Ш об отчислении, 
гласящий приблизительно так: «В связи с тем, что студент Боб 
В. И. является членом нелегальной секты и посещает их со-
брания, что ведет к нарушению советского законодательства, 
отчислить студента Боб В. И. из института». Копию приказа мне 
не дали, мотивируя тем, что не положено. Затем издали приказ 
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о выселении меня и моей семьи из студенческого общежития, 
где я проживал со своей семьей (жена и семимесячный ребенок) 
с 1979 года. Здесь жил не как студент, а как рабочий, так как 
попутно с учебой работал дворником в общежитии.

В институт я был направлен директором кирпичного завода 
Полтавской обл. И. Г. Придиус. Администрация завода обяза-
лась выплачивать мне стипендию. Но после моего уверования 
в Бога, администрация без всяких оснований отказала мне 
в стипендии. Директор пояснил, что ему приказали не вы-
плачивать стипендию, хотя юридически они не отказались от 
меня как от будущего специалиста. В результате я с января по 
апрель 1983 я года не получал стипендию.

Не могу не вспомнить случай, который произошел с сестрой 
моей жены, Людой Божко. Она училась в музыкальном училище 
г. Полтавы до января 1983 года. За веру в Бога ее отчислили 
с последнего курса, правда, пытались придать законный вид: 
на сессии поставили двойки и отчислили за «неуспеваемость», 
хотя до уверования, по словам самих преподавателей, «она по-
давала большие надежды».

Брат просит разъяснить, какое законодательство он нарушил 
и на основании какого закона его отчислили из института.

Обратный адрес:
			   г. Харьков, ул. Весенина, 5. 
			   Боб В. И.
27. 05. 1983 года.

БССР
ВИТЕБСКАЯ ОБЛАСТЬ

Верующий ЕХБ О. А. Курносов, проживающий в г. Дубровно, 
ул. Новая, 64, обращается письмом к Председателю Совета по 
ДР Куроедову В. А. (копия Совету РУ ЕХБ), в котором сообщает:

«26 февраля 1982 года приказом № 154 по Ленинградскому 
сельхозинституту я был отчислен с 6-го курса, «как не сдав-
ший госэкзамен по научному коммунизму». Учился заочно, 
шесть курсов окончил за пять лет, академических задолжно-
стей не имел, объявлялась благодарность по институту, направ-
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лялось письмо на работу для поощрения за хорошую учебу. Но 
впоследствии на работе изменилось отношение ко мне. На мою 
просьбу выдать производственную характеристику начальник 
Оршанского отделения Энергонадзора Б. И. Орлов ответил 
отрицательно. Он отправил ее в институт, где на госэкзамене 
мне ее не зачитали. В ней по работе я характеризовался по-
ложительно, а за убеждения, как христианин — отрицательно. 
Заключение характеристики гласило: «С точки зрения мате-
риалистической теории не достоин иметь диплом советского 
гражданина», подписали начальник, парторг, профорг.

Были случаи, когда мне не разрешали выполнять свои слу-
жебные обязанности потому, что я верующий. Летом 1982 года 
мне необходимо было произвести беседу по электробезопас-
ности в пионерлагере «Луговцы». Но приехавшая туда бывший 
секретарь РК КПБ Холодова И. П., увидев меня, приказала 
директору лагеря тов. Морозову не собирать детей для беседы, 
а мне сказала уезжать. После этого она позвонила тов. Орлову 
В. И., и он лишил меня премиальной оплаты за месяц «за невы-
полнение плана по проведению бесед по электробезопасности 
в пионерлагерях».

В апреле 1983 года нач-к отделения Орлович ознакомил 
Олега с новой производственной характеристикой, в которой 
повторяется то же заключение, которое было в характеристике 
перед отчислением из института: «Не достоин занимать долж-
ность инженера КБИ Энергонадзора».

Упоминая о том, что в книге Куроедова «Религия и церковь 
в Советском государстве» сказано: «увольнение с работы или 
исключение из учебного заведения... является уголовно наказу-
емым деянием», брат просит помочь ему восстановиться в ин-
ституте для окончания обучения и не допустить незаконного 
увольнения с работы.

27. 05. 1983 г.
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ОБЫСКИ, АРЕСТЫ

«Враги мои, преследу-
ющие меня несправедли-
во, усилились...»

Пс. 68, 5

РСФСР
АЛТАЙСКИЙ КРАЙ

Генеральному секретарю ЦК КПСС, Генпрокурору СССР, 
Министру обороны СССР (копия Совету РУ ЕХБ) верующие 
ЕХБ г. Барнаула в заявлении сообщают:

«3 июня 1983 года работниками прокуратуры Алтайского 
края был произведен обыск на квартире нашей сестры До-
рофеевой Галины Степановны. Изъята духовно-религиозная 
литература.

После обыска Г. С. Дорофееву без санкции на арест увезли 
в КПЗ, продержали трое суток и перевели в следственный изо-
лятор. Сейчас сестра находится в тюрьме г. Барнаула, следствие 
ведет следователь Воронцов по ст. 142 ч. 1, 190-1 УК РСФСР.

Христианину Лакке В. П. по причине его вероисповедания 
не дали закончить институт. При хорошей защите дипломной 
работы и сдаче экзаменов, диплом ему не выдали, призвали 
на службу в армию. Отслужив два года, он должен был бы 
вернуться домой, как вернулся его неверующий брат, который 
вместе с ним призывался и служил в одной воинской части. 
Но к концу срока службы Володей заинтересовались работни-
ки КГБ, неоднократно с ним беседовали, произвели личный 
обыск в в/ч, а 20 мая 1983 года под руководством следователя 
военной прокуратуры г. Новосибирска Курлаш, произвели 
обыск в родительском доме. В результате изъята вся религи-
озная литература. Сейчас Володю перевели в другую часть, 
в роту особого отдела, где он фактически уже не проходил 
службу, а ожидает решения своей судьбы, так как дело его 
передано в прокуратуру».
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Выражена просьба закрыть уголовное дело и освободить из-
под стражи Г. С. Дорофееву, дать возможность демобилизоваться 
из рядов СА Лакке В. П. и получить диплом, возвратить всю 
изъятую духовную литературу как Дорофеевой, так и Лакке.

Обратный адрес: 656061, г. Барнаул,
			   ул. Омская, 37.
			   Богомячкову С. М.
12. 06. 1983 года.			   Подписали 75 человек.

Поступившие копии протоколов обысков ставят в извест-
ность о том, что произведены обыски: 3 июня 1983 года следо-
вателем прокуратуры Центрального р-на Алтайского края Бек-
шанским в доме Дорофеевой Г. С. (г. Барнаул, ул. Космонавтов, 
14, кв.7); 20 мая 1983 года военным следователем военной про-
куратуры Новосибирского гарнизона лейтенантом Курласовым 
Е. Н. на квартире Лакке В. П. (с. Хорошее).

При обысках изъяты книги религиозного содержания, жур-
налы «Вестник истины», «Бюллетени» Совета РУ ЕХБ и др.

КРАСНОДАРСКИЙ КРАЙ

В письме на имя Генпрокурора СССР Рекункова (копия Со-
вету РУ ЕХБ) церковь ЕХБ г. Лабинска сообщает об обысках, 
прошедших 16 и 24 мая 1983 года в домах единоверцев: Сигарева 
М. Л. (ул. Братская, 51); Сигаревой Н. К. (ул. Турчанинова, 130); 
Мироненко П. Е. (ул. Михачева, 57).

«Изъята литература духовно-назидательная и содержа-
щая сообщения о жизни верующих. На верующего Сигарева 
М. Л. возбуждено уголовное дело. Ведутся допросы верующих 
с целью получить показания для осуждения Сигарева. Тем, 
кто таких показаний не дает, высказываются угрозы. Так, до-
прашивая верующего Мануйлова Б. С., перенесшего в детстве 
менингит, оставивший последствия на здоровье, пом. прокурора 
Туманов кричал, топал ногами, грозил посадить в подвал. До-
прашивая верующую Леануйлову Р., мать пятерых малолетних 
детей, пом. прокурора Шляхова грозила «возбудить на нее 
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уголовное дело и что она не увидит своих детей».
Над детьми Сигарева, выросшими без матери и в основном 

без отца, снова нависла угроза разлуки с отцом. Просим пре-
кратить уголовное дело.

Всех верующих просим молиться о семье Сигаревых и хо-
датайствовать о прекращении уголовного дела».

Обратный адрес: Краснодарский край,
			   г. Лабинск, ул. Лихачева, 57. 
			   Мироненко П. Е.

СТАВРОПОЛЬСКИЙ КРАЙ

Верующие ЕХБ г. Ставрополя сообщают в письме Генсе-
кретарю ЦК КПСС Андропову, Генпрокурору СССР Рекунко-
ву (копия Совету РУ ЕХБ) о произведенных обысках 13 мая 
1983 года.

«Обыски произведены у христиан: Жуковской Э. С., про-
живающей по адресу: ул. Ленина, 120, кв.25; Галдович В. В., 
проживающей в Учхозе ССХИ, ул. Гагарина, 35; Маяковых 
в селе Шпаковское, ул. Орджоникидзе, 171; Романычевой И. П. 
по адресу: г. Ставрополь, ул. Доваторцев, 35/2, кв. 57.

При обысках были изъяты: духовная литература, магни-
тофонные записи, записные книжки, адреса и фотографии 
родственников, друзей и знакомых, личные записи.

В этот же день была арестована христианка Э. С. Жу-
ковская. В настоящее время она находится под следствием 
без права свидания с матерью. Ключ от квартиры Э. С. Жу-
ковской находится в следственных органах и несмотря на 
многочисленные просьбы матери, которая прописана там, 
не возвращается ей».

Выражена просьба освободить христианку Жуковскую Э. С. 
из-под ареста и вернуть изъятую при обысках литературу.

Обратный адрес: г. Ставрополь,
			   ул. Ленина, 120, кв. 25.
			   Ляхов С. В.

Подписали 17 человек.
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ВОРОНЕЖ

Уполномоченному Совета по ДР Воронежской области (ко-
пия Совету РУ ЕХБ) верующие ЕХБ г. Воронежа сообщают 
следующее.

«5 апреля 1983 года в домах, где проживают верующие: 
Мануковский М. П. (ул. Чекистов, 5), Баранников И. В. (ул. 
Колхозный путь, 13), Воронова П. Д. (ул. Вокзальная, 42), Тым-
ченко В. (ул. Вокзальная, 42), Камышова П. А. (ул. Чехова, 21), 
Савенков М. А. (ул. Ф. Энгельса, 79, кв.2) одновременно были 
произведены обыски под предлогом обнаружения пропавшего 
мальчика. «Обыски были тщательные». Искали в сараях, по-
гребах, газовых плитах, во всех карманах. Искали мальчика, 
а изъяли Библии, сборники духовных песен, духовную литера-
туру, магнитофонные кассеты, письма, фотографии, дерматин, 
бумагу, нитки. Одновременно в этот же день и частично на 
следующий все были вызваны повестками к следователю Ко-
вальскому в УВД по ул. Володарского, где были допрошены по 
причине «пропавшего мальчика».

Верующие просят возвратить все изъятое.
7. 04. 1983 года.				    Подписали 6 человек.

Верующая ЕХБ Мануковская Н. М. в заявлении Председа-
телю комитета мира по защите детей и уполномоченному  по 
ДР г. Воронежа (копия Совету РУ ЕХБ) сообщает о повторном 
обыске, проходившем 30 мая 1983 года в ее доме.

«Трое человек в гражданском, воспользовавшись тем, что 
открыта форточка, открыли шпингалет и через окно влезли 
в дом, несмотря на мое сопротивление и крик перепуганных 
детей, вследствие чего я получила большие синяки на лбу и на 
руках. Затем они открыли дверь и впустили остальных при-
ехавших, объявив, что пришли производить обыск. Я попросила 
предъявить санкцию прокурора на обыск. На это требование 
они предъявили постановление и стали хозяйничать. Обыск 
производили следователь прокуратуры Левобережного р-на 
Скляров, начальник уголовного розыска Мымриков, инспектор 
уголовного розыска Пономарев и другие, не назвавшие себя, 
с участием приведенных с собою лиц, названных приятелями.
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Около дома собрались соседи и прохожие, выражающие 
свое недовольство таким произволом. Восьмидесятилетнюю 
старушку-соседку, стоявшую у ворот, сбили с ног, и она упала. 
Нашему отцу, которому около восьмидесяти лет повредили 
руку.

Изъятое личное Евангелие, Евангелие в картинках, многие 
хозяйственные предметы: синтетическую хозяйственную верев-
ку, клей, 2 м дерматина, магнитофонные ленты, адреса — всего 
18 наименований. Обыск длился с 11 часов до 16 часов 30 минут.

Сестра просит дать указание о возвращении личной изъ-
ятой литературы и хоз. предметов.

Обратный адрес: 394050, г. Воронеж,
			   п. Боровое, ул. Чекистов, 5.
			   Мануковской Н. М.
7. 06. 1983 года.

В те же инстанции христианка Скоморохова Л. Е., мать 
шестерых детей, направила заявление, которым ставит в из-
вестность о том, что в их доме 30 мая был произведен обыск 
нач-ком Левобережного РОВД кап. милиции Голубятниковым.

«В 11.30 к дому подъехала крытая машина, из нее вышли 
9 человек и по приказу капитана милиции Голубятникова окру-
жили дом. Не взирая на крики перепуганных детей, находив-
шихся около дома, они ворвались в дом, не предъявив санкции 
на обыск, и по постановлению о нарушении законодательства 
о религиозных культах, принялись обыскивать дом. На наши 
требования предъявить документы, они ответили отказом, за 
исключением нач-ка Левобережного РОВД кап. милиции Го-
лубятникова, который руководил обыском, и двух понятых: 
Зюзина Н. Н. и Уразова В. В.

В течение обыска представители власти вели себя с полным 
нарушением прав человека. Обыскивая дом, заглядывали во 
все углы, переворачивали все, что только можно, обстукивали 
стены. Отнимая Библию у мужа, ему выкручивали руки, при-
меняя физическую силу, назвали врагами Советской власти.

При обыске была изъяты вся духовная литература и лич-
ные вещи: фотоаппарат, кассеты, письма, пленки, пытались за-
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брать магнитофон и радиоприемник. Всего было изъято 80 наи-
менований. Обыск производили своевольно даже у жильцов 
нашего дома, которые не входили в постановление об обыске. 
Без хозяина дома (отца) был произведен обыск у моей мате-
ри, несмотря на ее несогласие. Обыскивали погреба и сараи 
соседей».

Сестра просит вернуть всю изъятую литературу.
Обратный адрес: г. Воронеж,
			   с. Боровое, ул. Степанова, 222.
			   Скомороховой Л. Е.

УССР
ХАРЬКОВСКАЯ ОБЛАСТЬ

Верующие ЕХБ г. Дергачи в своем заявлении на имя Ген-
секретаря ЦК КПСС Андропова Ю. В., Генпрокурора СССР 
Рекункова, областного прокурора г. Ворошиловграда сообщают 
о незаконном аресте члена их церкви Германюка С. Г., 8 мая 
1983 года в Ворошиловграде.

Они пишут, что с момента проживания семьи Германюка 
С. Г. в их районе его постоянно репрессируют. «Как только он 
с семьей, состоящей из жены и пятерых детей, купил половину 
дома, его сразу же начали выдворять местные власти, угрожая 
и предлагая выехать куда угодно, но из области. Местные ор-
ганы власти изъяли часть документов, законно оформленные 
на куплю половины дома, для того, чтобы найти причину об-
винения о якобы неправильном оформлении документов. Но 
они были разоблачены, и их затея не удалась, дело в народном 
суде было закрыто.

Затем органы РОВД милиции незаконно помещали Герма-
нюка С. Г. несколько раз в КПЗ, подвергали штрафу за при-
сутствие на богослужении. На работе в это время настраивали 
против него общественность, разбирали его на общем собрании, 
где было вынесено решение: передать дело в народный суд. 
Германюку С. Г. неоднократно угрожали местные власти, и он 
вынужден был уйти из дома.

Наш брат страдает тяжким заболеванием — артроз обоих 
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тазобедренных суставов, который требует постоянного лечения 
и наблюдения врача.

Просим прекратить фабриковать ложное обвинение по 
ст. 187-1 УК УССР.

Обратный адрес: Харьковская обл.,
			   Дергачевский р-н, пос. Цуповка,
			   ул. Чкалова, 6.
			   Германюк Ульяне Сергеевне.
17. 05. 1983 года.			   Подписали 66 человек.

ВОЛЫНСКАЯ ОБЛАСТЬ

В Совет РУ ЕХБ с заявлением обратились единоверцы Пи-
липчука Б. А., 1933 года рождения, инвалида �������������������II����������������� группы (хрониче-
ский миелолейкоз — белокровие), проживающего в г. Киверцы, 
ул. Ломоносова, 16, с просьбой ходатайствовать о прекращении 
фабрикуемого на него дела по ст. 187 УК УССР.

8. 06. 1983 года.				   Подписали 4 человека.

ДОНЕЦКАЯ ОБЛАСТЬ

Советом РУ ЕХБ получено сообщение:
«15 июня в г. Харцызске сделаны обыски в семи домах:
у  Чех А. П.		  по делу Чех
Чайка 			   по делу Чайка
Дубинецкого П.		 по делу Дубинецкого
Пушкова А. Н.		  по делу Пушкова А. Н.
Пушкова Е. Н.		  по делу Пушкова Е. Н., Дуденкова
Дуденкова В. Н.		 по делу Дуденкова
Юдинцевой С. А.	 по делу Скворцовой Л.

Изъяты духовная литература братства Совета церквей, 
фотопленки, магнитофонные ленты, адреса, детская литера-
тура и др.

27 июня следователь Воробьев, который ведет дело Пушкова 
Е. Н. и других, был на дому у Дуденковой Л. Т. (жены Дуден-
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кова) и сказал: «Мы его арестуем».
29. 06. 1983 года.

Христианка Любовь Пушкова направила телеграмму Генсе-
кретарю ЦК КПСС Андропову (копия Совету РУ ЕХБ), в которой 
сообщает об аресте 27 мая 1983 года ее мужа Пушкова Е. Н. 
и просит освободить его.

МССР
ЛАЗОВСКИЙ РАЙОН

Поступило сообщение о произведенных обысках 19 апреля 
1983 года в с. Новая Сынжерея.

Жена-христианка Дамян И. Г. сообщает в Совет РУ ЕХБ 
следующее:

«Мой муж, Дамян Иосиф Георгиевич, был на работе. 
К нему на работу приехала вооруженная милиция, сказали, 
что он арестован, сделали личный обыск и, посадив в машину, 
привезли домой. В его присутствии сделали обыск и после 
этого его больше не отпустили. Санкция на его арест была 
уже готова при ранее произведенном обыске в нашем доме 
20 ноября 1982 г.»

Было изъято: бумага писчая — 16 пачек, Библии — 36 штук, 
духовная литература, магнитофонные кассеты, линолеум, марля, 
краска, нитки и др.

Сестра просит всех христиан поддержать в молитве ее мужа 
и семью.

КАЗАХСКАЯ ССР
ДЖАМБУЛ

Жена и дети служителя СЦ ЕХБ Скорнякова Я. Г., отбыва-
ющего срок в учр. ДЖ 158/4 г. Джамбул, обратились с заяв-
лением к Председателю Президиума Верховного Совета СССР 
Андропову, Генпрокурору СССР Рекункову, прокурору Джам-
бульской обл., нач-ку учр. ДЖ 158/4 (копия Совету РУ ЕХБ), 
в котором сообщают:
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«Наш отец и муж был осужден на 5 лет лишения свободы 
за то, что старался жить по Евангелию. И вот, когда до конца 
срока осталось 20 дней, на него вновь заведено уголовное дело. 
И сегодня, 30 июня, его перевели в тюрьму. Обвиняется он по 
ст. 170 УК Каз. ССР в распространении клеветы и заведомо 
ложных измышлений, порочащих государственный и обще-
ственный строй.

Являясь христианином, наш отец, Яков Григорьевич Скор-
няков, никогда не говорил неправды, потому что Евангелие нам 
говорит, что «всякая неправда есть грех». А он верен евангель-
ским принципам, за это и отбывает наказание.

24 июня в нашем доме И. Г. Гершензон производил обыск. 
В беседе с нами он сказал, что если только Яков Григорьевич 
согласится дать расписку, что он по освобождении не будет 
участвовать в жизни и служении церкви, то сегодня же его 
освободят. На это наш отец, конечно, не согласился, потому что 
для него и для нас дорог Иисус и Его заповеди, и изменить Ему 
он не может и против своей совести никогда не пойдет. Поэтому 
мы обращаемся к Вам с этой просьбой и ходатайством, чтобы 
Вы дали указание прекратить уголовное дело на нашего отца 
и по окончании срока отпустить его на свободу. Мы хорошо 
знаем, что если ему будет добавлен даже минимальный срок, 
то он для него может быть смертельным приговором, так как 
здоровье папы очень плохое, и проведенные 5 лет заключения 
совсем истощили его организм».

Обратный адрес: 484002, г. Джамбул, 3-й Трудовой пер., д. 19.
			   Скорняковым.
30. 06. 1983 года.			   Подписали 8 человек.

Получено дополнительное сообщение о прошедших обы-
сках 27 июня в 2-х домах Скорняковых. Производивший обыск 
следователь Гершензон И. Г., который ведет дело Якова Гри-
горьевича, высказал такую фразу: «У вас есть мудрые братья, 
с которыми мы нашли общий язык, но нашелся один такой Яков 
Григорьевич, который не согласен, ему не место на свободе», 
а также угрожал жене Скорнякова — Нине Степановне, сказав, 
что она пойдет вслед за мужем и что они получили указание 
разобраться с ней.
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Во время обыска у Скорняковых были изъяты: Списки узни-
ков, 6 Библий, 500 писем на имя Н. С. Скорняковой, 2 негатива 
Скорнякова Я. Г. в тюремной одежде и две его фотографии и др.

Церковь ЕХБ г. Джамбула сообщает:
«16 июня 1983 года в нашем городе арестовали члена нашей 

церкви, Надежду Андреевну Гридневу, 1958 года рождения. Ее 
арест произошел при следующих обстоятельствах: за несколь-
ко недель до ареста в дом, где находилась Надя с подростками 
в возрасте от 14—15 лет, детьми верующих родителей, пришли 
представители власти, которые составили акт о проведении 
Надей занятий с детьми по обучению их религии. Затем Надя 
была вызвана вместе с хозяином дома на административную 
комиссию, решением которой хозяин дома, Винс Корней, был 
оштрафован на 50 рублей, а дело Нади было передано в след-
ственные органы. 16 июня она была взята под стражу».

Верующие просят поддержать сестру Надю сердечными 
молитвами.

24. 06. 1983 года.			   Подписали 3 человека.

ПОЛОЖЕНИЕ УЗНИКОВ И ИХ СЕМЕЙ

«О, если бы верно взве-
шены были вопли мои, 
и вместе с ними положили 
на весы страдание мое!»

Иов. 6, 2

ВОЛКОВ СЕРГЕЙ НИКОЛАЕВИЧ

Христианка Волкова О. П. в письме Совету РУ ЕХБ опи-
сывает случай, происшедший с ее мужем Волковым С. Н. 
в ноябре 1982 года:

«Заключенные строем были приведены в столовую на 
ужин. Первым из строя был вызван мой муж, и ему было 
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указан стол, куда сесть. Сергей отказался выполнить это 
распоряжение начальника режима, так как такого никогда 
еще не было, каждый садился туда, где кушал раньше. Но 
начальник режима на вопрос мужа: «Почему сегодня так?» — 
ответил: «Не хватает места и рассаживаться за столом будем 
по 10 человек» Муж спросил: «Тогда почему не с первых 
рядов строя, а с Волкова, тогда как я стою почти в конце?» 
Это был стол, за которым кушали «Обиженные». Муж ушел 
в секцию жилой зоны, а на второй день, после работы, был 
вызван на ДПНК. Рапорт был уже готов за подписью началь-
ника колонии Стряпчего, и Сергей был отправлен в изолятор 
на 15 суток».

29. 05. 1983 года.

ПЕТЕРС ДАНИЛ ДАНИЛОВИЧ

В заявлении, направленном в президиум Верховного Совета 
СССР (копия Совету РУ ЕХБ), сестра Петерс Е. П. сообщает:

«Мой муж, Петерс Д. Д., 1915 года рождения, осужден по 
ст. ст. 130 ч. 2, 170 ч. 1, 200-1 УК Каз. ССР к 5 годам лишения 
свободы и отбывает срок в Чимкентской обл., г. Туркестан ИИ 
167/5, 8-81. Арестован 9.06.1980 года.

По отбытии им полсрока администрация ИТК нашла воз-
можным ходатайствовать об освобождении его условно-до-
срочно. Для этого им нужна справка о том, где он сможет 
жить после освобождения. Жить он может со мной в доме. 
Я обращалась в сельсовет п. Мартук и к нотариусу с просьбой 
заверить мне такую справку. Мне везде отказывают.

Мужу часто бывает плохо с сердцем, и он может внезапно 
умереть, плюс ко всему — не виновен.

Прошу оказать мне помощь в получении такой справки 
и содействовать его скорому освобождению».

Обратный адрес: 464020, Актюбинская обл., 			 
			   п. Мартук, Украинская, 53.

			   Петерс Е. П.
13. 04. 1983 года.
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МАХОВИЦКИЙ ФЕДОР ВЛАДИМИРОВИЧ

В заявлении от жены узника Маховицкого Ф. В. сообщается, 
что Федора Владимировича перевели в другой лагерь: 612870, 
Кировская обл., Верхнекамский р-н, п/о Лесной, учр. К-231/2, 
9-7, где для него создали трудные условия. Задерживаются 
письма брата, вместо положенных 2-х писем, семья получает 
одно с задержкой на 2-3 недели. От семьи Федор Владимирович 
совсем не получает писем.

Сестра по этому поводу направила телеграмму нач-ку ла-
геря, но ответа не получила.

Выражена просьба ходатайствовать о прекращении безза-
коний, чинимых ее мужу.

Кроме того, сестра сообщает, что в их квартиру 1 марта 
1982 года пришли и описали имущество, принадлежащее их 
семье: пианино, сервант, диван-кровать, зеркало с туал. тум-
бой, секретеры — 2 шт., бельевую тумбу, холодильник. 1 марта 
1983 года приехали из Райфинотдела и все по списку забрали.

АЗАРОВ МИХАИЛ АЛЕКСАНДРОВИЧ

Жена брата-узника сообщает следующее:
«После суда моего мужа Азарова М. А. отправили в лагерь 

г. Ленинграда УС-20/7. Комиссия по распределению в отряды 
знала, что он верующий ЕХБ, и поэтому последовало распоря-
жение поместить Михаила Александровича в 11 отряд, который 
называется в лагере «обиженка» (отряд обиженных). И если 
впоследствии из этого отряда заключенный переводится в дру-
гой лагерь, то там подвергается сильным избиениям со стороны 
заключенных. Это хорошо знало лагерное начальство и поэтому 
с умыслом определили мужа в такой отряд...

В связи с болезнью желудка, Михаил Иванович написал 
заявление на диетпитание. В медчасти ему предложили сдать 
желудочный сок в больнице, и лишь через месяц вновь вы-
звали «для отправки в больницу». Но вместо больницы, даже 
не предупредив, мужа отправили в этап. 

В камере городской тюрьмы сразу узнали, что Азаров из 
11 отряда обиженных и поэтому Михаилу Александровичу 
пришлось занять место у «параши» и не раз расплачиваться за 
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короткое время пребывания в отряде «обиженных».
В г. Новосибирске УФ 91/2 при распределении Михаилу 

Александровичу долго не могли найти «подходящего» ме-
ста, так как в деле красным по белому было указано: «По 
линии КГБ».

Письма вручают с большой задержкой, (новогоднее по-
здравление отдали лишь в марте), некоторые не отдают со-
всем.

Михаил Александрович благодарит Господа за постоянную 
близость и просит всех детей Божиих не переставать поддер-
живать его руки в молитве.

Сейчас он находится в 15 отряде».

ЯЩУКОВСКИЙ ИВАН ГРИГОРЬЕВИЧ

К Генсекретарю ЦК КПСС Андропову, Генпрокурору СССР, 
нач-ку ГУИТУ МВД (копия Совету РУ ЕХБ) обратилась Ящу-
ковская З. А. с заявлением, в котором сообщает:

«12 августа 1982 года мой муж, Ящуковский И. Г., был аре-
стован и помещен в тюрьму нашего города, в камеру, где на-
ходилось 4 человека.

Вначале к нему относились хорошо, но вот к концу след-
ствия был помещен один человек, который сразу стал хозяином 
над всеми и стал издеваться над моим мужем. Ему плевали 
в лицо, били по лицу, били ногами в грудь и в живот так, что 
все ребра были опухшими с кровяными подтеками. Угрожали 
вскрыть живот стеклом, срывали одежду, угрожая намылить 
полотенце и подвесить к кровати. Щеткой, которой моют уни-
таз, мазали по лицу, и так продолжалось в течение десяти дней. 
И в завершение всех глумлений была попытка изнасиловать, 
но этого надзор не допустил. Об этом намерении тот чело-
век заявил мужу сразу, и муж потерял сон. По всей тюрьме 
распространили, что он отвержен всеми. Мужа не допускали 
есть к столу и под угрозой новых издевательств заставляли 
каждый день мыть унитаз, стирать белье заключенных. И так 
продолжалось до самого суда.

Суд первоначально был назначен на 22 ноября, всем ра-
зослали повестки, но потом был отложен на неделю, пока 
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не сошли кровоподтеки на лице, которые ему нанесли при 
избиении.

Когда я увидела мужа на суде, то была поражена его со-
стоянием, он не имел силы даже говорить, тем более, что-то 
осмыслить, продумать и быть живым участником судебного 
процесса. Дело было передано в суд, а с делом он не был 
ознакомлен. Суд выслал всех людей из зала, и мой муж, еле 
державшийся на ногах от перенесенных издевательств и бес-
сонных ночей, знакомился с делом с помощью своего адвоката. 
По-видимому, следователь не мог своевременно познакомить его 
с делом, чтобы не быть свидетелем тех издевательств, которые 
перенес мой муж.

После всех издевательств эти люди приказали написать рас-
писку, что «они мужа не били и ничего ему не делали», а если 
он не согласиться написать, «угрожали расколоть череп попо-
лам». Он вынужден написать, только тогда они его оставили 
в покое. Ясно, что эти люди, огражденные от ответственности за 
содеянное, были заранее специально подготовлены и научены, 
как поступать. Заключенный не будет искать себе оправдания 
в расписках. Этот позор и унижение пошли за ним в лагерь, 
и там он находится в унижении. С января муж работает в тре-
тью смену: с часу ночи до 730 утра, всю смену на ногах, и после 
смены еще заставляют молодые убирать рабочее помещение. 
Это потому что он унижен среди заключенных еще из тюрьмы. 
Днем также нет возможности, чтобы отдохнуть. Так человек 
обречен на уничтожение.

Прошу остановить издевательства над мужем и создать 
нормальные условия для отбывания наказания в лагере Ке-
меровской обл., г. Березовский, УН — 1612/39, отр. 4, бр. 43. 
Также прошу изменить время работы или дать другую работу, 
чтобы он мог отдыхать.

Всех христиан прошу молиться за Ивана Григорьевича и за 
нашу семью».

Обратный адрес: г. Кемерово-8,
			   Индустриальная, 245.
			   Ящуковской З. А.
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ЭННС ДМИТРИЙ ПЕТРОВИЧ

Поступило сообщение от жены Эннса Д. П.:
«После короткого свидания в марте 1983 года уже прошло 

более 2-х месяцев. За это время от мужа не было ни единого 
письма. Обращались с телеграммами во все инстанции, но 
писем нет».

Сестра просит молиться и ходатайствовать, чтобы их не ли-
шали переписки.

ВАРАВИН ВИТАЛИЙ ФЕДОРОВИЧ

Верующие ЕХБ г. Ленинграда заявлением на имя Генсе-
кретаря ЦК КПСС Андропова, Генпрокурора СССР Рекункова 
(копия Совету РУ ЕХБ) сообщают о новых актах насилия, со-
вершаемых над их единоверцем Варавиным В. Ф. со стороны 
администрации ИТК, в которой он отбывает срок.

Верующие пишут, что несмотря на все их ходатайства в адрес 
правительства, а также на ходатайства в адрес его жены, пре-
следования брата не прекращаются, но, наоборот, усиливаются.

«Просьбы о переводе его на работу, соответствующую его 
плохому зрению, остались неудовлетворенными. Вместо этого 
со стороны администрации лагеря были допущены жестокие 
меры расправы с Варавиным: за то, что он не может справиться 
с производственной нормой, и допускает брак в работе (в связи 
с плохим зрением), его обвинили в сознательном вредительстве 
и посадили 19 декабря в штрафной изолятор на семь суток... 
(далее церковь описывает пережитое Варавиным в ШИЗО. Опи-
сано в жалобе жены, помещенной в «Бюллетене» № 113).

По освобождении из ШИЗО Варавина вынуждали на следу-
ющий же день приступить к работе, несмотря на боли, которые 
он испытывал в результате побоев. Его жалобы на избиение, 
выраженные в разговоре с начальством, не принимались во 
внимание "ввиду отсутствия внешних следов побоев"».

Выражена просьба принять меры по пресечению беззакон-
ных действий начальника ИТК.

Обратный адрес: г. Ленинград, пос. Кузьмолово,
			    Лен. Шоссе, д. 30-а.
2. 01. 1983 года.			  Подписали 89 человек.
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ФРИМАН ЭВАЛЬД РЕЙНГОЛЬДОВИЧ

В Совет РУ ЕХБ и ко всем христианам мира обратилась 
христианка Фриман Н. с просьбой молиться и ходатайствовать 
перед правительством страны за ее мужа, Фримана Э. Р., от-
бывающего срок заключения в г. Гурьеве УТ 157/9, 1-12.

«На свидании, которое состоялось в апреле, можно было 
немного узнать о тех трудностях, которые муж переносил в дан-
ное время. Находясь в этапе из Джамбула до Гурьева (четверо 
суток), его поместили с четырьмя больными туберкулезом, ел 
и пил с ними из одной чашки. На просьбу мужа перевести его, 
сказали, что с ним ничего не случится, и так вместе с ними он 
прибыл в лагерь.

После этапа, прибыл в лагерь, с 27 февраля по 11 марта 
он находился в ШИЗО, где испытал много трудностей. Поме-
щение совершенно не отапливалось, было сильно холодно. Он 
так сильно замерзал, что не было надежды, что выйдет оттуда 
живым. Все пережитое сильно отразилось на его здоровье. 
Целый месяц мучительно кашлял.

После свидания положение в лагере сильно ухудшилось. 
Письма до нас не доходят, и он не получает ни одного письма. 
Отбивали телеграмму в лагерь, нач-ку УИТУ УВД Гурьевско-
го облисполкома и прокурору Гурьевской обл., но ответа нет, 
и узанть причину задержки писем не могли».

Сестра просит ходатайствовать о переводе мужа в ближай-
ший лагерь, так как ей с детьми тяжело добираться к мужу на 
свидание.

К Генсекретарю ЦК КПСС Андропову Ю. В. (копия Совету 
РУ ЕХБ) обратились с ходатайством за брата-узника Фримана 
верующие с. Ольгино, Павлодарской обл. Они сообщают:

«Брат находится в очень плохих условиях, вши и клопы 
не дают покоя ни днем, ни ночью. В лагере плохое питание, 
едят из немытой посуды, очень много мух, не соблюдаются 
элементарные правила гигиены. У брата больная печень, бо-
лит сердце.

Просим принять меры по улучшению питания и провести 
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дезинфекцию против клопов и вшей. Так же просим не вме-
шиваться в переписку как родных, так и друзей брата Эвальда 
и перевести его в ближайший лагерь».

Обратный адрес: Павлодарская обл.,
			   Успенский р-н,
			   с. Ольгино.
			   Классен А. Д.

Подписали 53 человека.

ПРУТЯНУ ХАРИТОН АНТОНОВИЧ

Телеграммой из Владимирца сообщают:
«Прутяну Х. А. 27 июня посажен в ШИЗО на 7 суток за 

невыход в воскресенье на работу».

НАЗАРЕВИЧ АНТОН АНТОНОВИЧ

Совет РУ ЕХБ получил сообщение о положении узника 
Назаревича А. А. от его родственников и друзей в Господе 
с просьбой усилить молитвы о всех узниках-христианах.

«В новогодние праздники 1983 года осужденный Тополов С. 
прилюдно душил Назаревича, за что был поощрен админи-
страцией учреждения ходатайством перед Верховным Советом 
о помиловании.

В то же время замполит учреждения майор Совко вызвал 
к себе в кабинет Назаревича и объявил, что на свободу по ам-
нистии он не пойдет, потому что вера его вредна государству. 
Кроме этого, угрожал возбудить дело еще по одной статье, без 
всякого на то основания.

По указанию замполита Назаревич был представлен из 
бригады на госкомиссию по амнистии последним. Выяснилось, 
что в его дело вложено четыре выговора за непосещение кино, 
о которых Назаревич не знал и которые не были официально 
оформлены, только на листе бумаги записаны даты занесе-
ния выговора. Это послужило основой для отказа Назаревичу 
в амнистии. Комиссия по настоянию замполита не выслушала 
общей характеристики Назаревича, а председатель госкомиссии 
заявил, что освободить его нельзя, так как это послужит тому, 
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что весь отряд откажется посещать кино и станет верующим.
После отказа в амнистии начальник учреждения Рыбницкий 

в присутствии замполита Совко и начальника оперчасти Би-
лянского в течение двух часов угрожал Назаревичу новой рас-
правой по ст. 61 «б» УК УССР за терроризацию администрации, 
а также через прокурора прибрать к рукам жену Назаревича, 
которая тревожит администрацию заявлениями по поводу бес-
чинств, творимых ими.

Начальник учреждения угрожает перевести Назаревича на 
сдельную оплату труда по низкой квалификации, вопреки его 
высшему образованию. Обвиняет его в антисоветчине и дис-
сиденстве, а замполит обещал распространить среди верую-
щих версию, что якобы Назаревич дал согласие сотрудничать 
с администрацией.

Мы просим руководителей нашей страны прекратить по-
добные действия администрации ИВ 301/59 и принять все меры 
по устранению последствий нападок на христиан-узников».

Обратный адрес: г. Луцк, ул. Маяковского, 31, кв. 7.
			   Назаревич С. Т.
30. 04. 1983 года.			   Подписали 5 человек.

К Назаревичу А. А. приезжал сотрудник КГБ Пещанкин 
по вызову нач-ка учреждения. Беседовать с ним Назаревич от-
казался, и этот сотрудник обещал передать отказ в Винницу. 
Назаревич ждет сотрудника из г. Винницы.

О вышеизложенном сообщают также верующие г. Дуб-
но Ровенской области. Они ходатайствуют заявлением перед 
Президиумом Верховного Совета СССР, Генпрокурором СССР 
начальником учреждения ИВ 301/59 об изменении положения 
узников-христиан.

Обратный адрес: Ровенская обл., г. Дубно,
			   ул. Тувинских добровольцев, 3, кв. 41.
			   Яковчуку Ф. Т.
25. 05. 1983 года.			   Подписали 52 человека.
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На имя начальника ГУИТУ, прокурора по надзору, нач-ка 
учр. ИВ 301/59 (копия Совету РУ ЕХБ) послано также заявле-
ние от родственников узника с обратным адресом: г. Дубно, 
ул. Тувинских добровольцев, 3/14. Яковчуку Ф. Т., в котором 
они, описывая положение христианина в ИТК, просят:

«Обеспечить нормальные условия жизни Назаревичу. Пре-
кратите дискриминацию по отношению к христианам-узникам».

12. 06. 1983 года.			   Подписали 5 человек.

АНТОНОВ ИВАН ЯКОВЛЕВИЧ

Христианка Антонова Неонила Ивановна в заявлении, на-
правленном Генсекретарю ЦК КПСС, Генпрокурору СССР, пред-
седателю Верховного суда (копия Совету РУ ЕХБ) сообщает, что 
ее муж, Антонов Иван Яковлевич, 5-й раз отбывает заключение 
за верность и служение Господу, осужден по ст. 209 ч. 1 УК 
УССР на 5 лет лагерей строгого режима и пять лет ссылки 
с конфискацией всего имущества.

«В деле имеется 33 свидетеля, оправдывающих моего мужа, 
а защитник Лободзинская Л. А. решительно опровергла возмож-
ность применения этой статьи к Ивану Яковлевичу — эта статья 
незаконно применена, последствия которой своей жестокостью 
касаются не только его, но и семьи.

Я, его жена, покупала дом для семьи. Притом слово «дом» 
даже громко звучит, — просто место от непогоды. И то эту 
хижину я покупала по частям, с возрастом детей, и докумен-
тально этот «дом» оформлен на меня. В 1965 году я купила его 
пополам с моей сестрой, а в 1974 году половину дома откупила 
у сестры, которой по силе возможности отдавала долг. Кроме 
того, мне досталась в наследство 1/5 часть домовладения после 
смерти моей мамы.

Суд над моим мужем состоялся 23 ноября 1982 года, 
а 11 июня 1983 года по почте мне пришло сообщение, что «все 
домовладение по ул. Котовского № 41 согласно приговора Нар-
суда Кировского р-на подлежит конфискации». А в силу на-
добности, сроком до 15 июня предлагают мне подать заявление 
об исключении из акта описи 1/2 часть домовладения, как мне 
положенную.
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Прошу отменить незаконное решение суда, применение 
к нашему мужу и отцу ст. 209 ч.1 УК УССР, а также прекратить 
вызовы нас по судам в связи с конфискацией домовладения, 
принадлежащего мне и моим детям, а не мужу».

30. 06. 1983 года.

Неонила Ивановна обратилась также к Церкви Христовой 
на всей планете:

«Дорогие дети Божии, мои родные по Крови Христовой, 
братья и сестры! Я снова обращаюсь к вам с просьбой усилить 
молитвы обо мне и моей семье, на которую воздвигнуты го-
нения, поношения, отняты у меня дорогие и любимые, Богом 
данные: муж — отец, любимый детьми, а также сын дорогой, 
брошены они на продолжительное время в лагеря—микроады 
на земле. А сейчас отнимают и наше скромное жилище.

Прошу, дорогие, молитесь, чтобы нам остаться верными на-
шему призванию и уподобиться первым христианам, которые 
«расхищение имения приняли с радостью» (Евр. 10, 34), и ни 
сделать никакой уступки сатане, а идти по стопам Христа, ко-
торые ведут на Голгофу.

Благодарим сердечно за все молитвы, которые возносились 
до этого времени за нас.

С любовью ко всем вам наименьшая в Нем сестра ваша 
Неонила».

14. 06. 1983 года.

Сестра сообщает также, что Иван Яковлевич прибыл в лагерь 
г. Кызыла. «Общее свидание дали нам с трудом, всего 45 ми-
нут. Завели в комнату свидания одних только нас, хотя люди 
с маленькими детьми томились в ожидании с самого утра. Нас 
посадили в кабину, указанную ими. Перед входом меня и Ивана 
Яковлевича очень тщательно обыскали. На второй день, то есть 
16 апреля разрешили на одни сутки личное свидание и то не пол-
ностью. В пять часов завели 15 апреля, а в два часа 16-го выве-
ли, мотивируя тем, что приехали очередные, хотя кроме одной 
семьи, никого больше не было, и одна комната была свободная.
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Духом Иван Яковлевич бодр, радостен, а телом худой из-
мученный дальним и трудным этапом. Он в бригаде инвалидов, 
питание плохое.

Просил передать друзьям сердечный, сердечный привет 
и пожелание 1 Фес. всю третью главу и 1 Петра 5 гл. с 6 по 
11 ст. Иван Яковлевич благодарит за молитвы, за сострадание. 
Просил не забывать молиться и дальше».

ФОТ ЯКОВ ИВАНОВИЧ

Семья брата сообщает:
«Яков Иванович работает, шьет на швейной машинке мо-

чалки, но не может так быстро работать как молодые и поэтому 
хотят убрать из этой бригады. Здоровье у него сейчас лучше. 
А сначала было плохо, он — сердечник. Ему дали группу, но 
у него очень часто болит голова (пониженное давление)».

ОСВОБОДИЛСЯ

«Благо мне, что я по-
страдал...» (Пс. 118, 71).

Совету родственников узников ЕХБ 
от Пушкова Евгения Никифоровича

ОТКРЫТОЕ ПИСЬМО

Дорогие братья и сестры во Христе Иисусе! С глубокой 
благодарностью пишу я это письмо и благодарю Господа за 
чудную Его охрану и водительство, которые сопутствовали 
мне в узах моих за имя Христово. Благодарю Господа также 
за то, что могу в открытом письме выразить глубокую призна-
тельность и благодарность всем, кто молился обо мне, ободрял 
письмами и открытками меня и мою семью, кто не только 
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«словом и языком, но делом и истиной» доказал свою любовь 
к Господу и к нам.

Какое чудное братство воздвиг Господь в наше трудное вре-
мя! Сколько друзей подарил Он мне! Представьте себе, только 
к празднику Рождества Христова я получил 260 поздравлений. 
Какое это действительное свидетельство торжества любви Бо-
жией перед внешними!

Вместе со словами благодарности я также хочу поделиться 
и некоторыми переживаниями, выпавшими на мою долю. За то, 
что некоторые из преступников пожелали оставить путь греха 
и зла, попросив прощения у Господа, мне пришлось испытать 
притеснения, угрозы и водворения в ШИЗО. Приближался день 
освобождения. Душа жаждала встречи с родными, с дорогой 
церковью. Администрация по указанию противников церкви 
Христовой стала безжалостно играть даже на этих струнах 
души. В присутствии начальника зоны ЮЕ 312/2 г. Дзержинска, 
замполита, зам. начальника по РОР и начальника оперчасти, 
мне было объявлено, что на меня возбуждается новое уго-
ловное дело. Я был опять водворен в ШИЗО, а потом, за день 
перед освобождением вместе с преступниками на «воронке» 
был вывезен в следственный изолятор г. Артемовска. Трудной 
была для меня эта ночь в одиночной камере изолятора. Только 
к утру успокоился мой дух, к Господу возносилась молитва: «Да 
будет воля Твоя!» В день освобождения 30 апреля 1983 года 
в 730 утра я был вызван к нач-ку тюрьмы. Отказавшись писать 
какие-либо обещания, я уже был готов к новым испытаниям, 
но это была лишь инсценировка, разыгранная по ролям выс-
шим начальством зоны. Все было сделано так для того, чтобы 
у зоны никто из друзей меня не встретил. Заставив переодеться 
в вольную одежду, меня в тюремной легковой машине привезли 
в свой город Харцызск. Тюремную одежду я взял с собой, но 
догнавший нас автомобиль ГАИ привез тех, которые дорогой 
отобрали ее у меня.

Встретиться в совместном общении с приехавшими друзьями 
мне не дали. Уже 30-го вечером все собравшиеся были пере-
писаны, а 1 мая в 6 часов утра забрали прибывших 4-х братьев 
и сестру. Меня отвезли в этот ранний час к прокурору, и он 
сразу выписал предупреждение. Вечером в 2130 1 мая я решил 
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посетить своего родного брата. Там было около 30 человек 
гостей. Через 20 минут после моего прихода прибыл автобус 
с усиленным нарядом милиции и сотрудниками КГБ. Братья-
гости были забраны, многие получили по 15 суток. Меня дер-
жали до 2-х часов ночи. Несколько дней я был под усиленным 
надзором.

12 мая секретарь Горисполкома выдала официальное пред-
упреждение: если до 22 мая не подам заявление на регистрацию 
общины, то дело будет передано в прокуратуру. Удивительная 
поспешность! Что может за 12 дней сделать освободившийся 
узник? Да и свобода ли это? Братья местной церкви 11 человек 
были посажены на 10—15 суток еще 30 апреля. Многие из го-
стей за желание встретиться со мной до 15—16 мая находились 
в спецприемнике.

Я хотел бы просить всех друзей не иметь на меня огорчений, 
что я не мог с ними встретиться. Приходится только удивляться, 
какой страх у внешних вызывает выход одного узника за имя 
Христово на свободу.

Да простит Господь всех гонителей наших, да воздаст ми-
лостью всем друзьям моим!

Закончить письмо хочется словами Иоанна Златоуста, ко-
торые являются эпиграфом ко всем его сочинениям: «Слава 
Богу за все!»

Молитесь обо мне!
С глубоким уважением и христианской любовью Пушков.
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ИЗ-ПОД СВОДОВ ТЮРЕМНЫХ

«Кто отлучит нас от 
любви Божией...»

Рим. 8, 35

БОЙКО НИКОЛАЙ ЕРОФЕЕВИЧ

«Мир Божий вам! Приветствую всех друзей: братьев и се-
стер, молодежь и деток Пересыпьской и Усатовской церквей, 
а также Церковь Христову, гонимую нашей стране.

Слава и благодарение Господу, предоставившему мне воз-
можность посетить вас письмом своим, в котором сообщаю 
о том, что террор и насилие надо мной и над моей свободой 
совести поднялся с новой силой. Волна за волной ревет и стонет, 
ибо узнали, что здесь есть плоды любви Христовой. Далее брат 
описывает свое положение (см. «Бюллетень» № 113).

Ставлю вас в известность о том, что меня лишили кратко-
срочного и длительного свиданий, и дело идет до ШИЗО. По-
этому прошу, молитесь обо мне и ходатайствуйте пред Господом, 
а также перед вышестоящими международными организациями, 
комитетами и правительствами, так как местным властям писать 
бесполезно, ибо вы сами знаете, что все это исходит из центра.

Да, было небольшое затишье, а теперь снова волна за вол-
ной, но, дорогие и любимые мои, знайте, что мы живем в по-
следнее время. Господь скоро, скоро придет! Бодрствуйте и кре-
питесь, и о нас не забывайте, постоянно молитесь.

Мне очень жаль, что прервали мне письменную связь со 
всеми вами, моими друзьями. Ходатайствуйте об этом, ибо без 
письменного обещания весьма тяжело.

Да благословит всех вас Господь и да соделает вас быть 
готовыми к встрече с Господом и постоянно быть бодрствую-
щими в Нем.

Физически чувствую себя неважно, сердце и давление сно-
ва беспокоят. А духовно — слава за все Господу, и за болезни 
тоже. Он знает все. Он знает путь мой и Сам ведет меня по 
тому пути, по которому мне должно идти.
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Вся их цель была — лишить меня свиданий и поместить 
в ШИЗО. Снова навязывают силой свою идеологию и к следу-
ющей среде готовы посадить в ШИЗО.

Итак, оставайтесь с Господом. «Благодать Господа нашего 
Иисуса Христа с вами, и любовь моя во Христе Иисусе со все-
ми вами. Аминь».

17. 03. 1983 года.

«...Должен сказать вам о том, что как отправка из Сов. 
Гавани, а также и обследование меня в больнице и обратная 
отправка проходили с какой-то непонятной поспешностью.

На обследовании в больнице я пробыл всего 11 дней. При-
был туда 14. 02. 1983 г. ночью, а отправили меня 26. 02. 1983 г. 
в Сов. Гавань я прибыл 12. 03. 1983 г., ровно месяц прошел, 
как я уехал из Сов. Гавани. Вам писали о том, что меня от-
правили в Биру, но некоторые из писем перехватили здесь, на 
центральной почте. Теперь кольцо блокады еще больше рас-
ширилось и усилилось. Я отсюда уже писал вам, но не знаю, 
получили ли вы, или нет. За все это время я не получил ни от 
кого ни единого письма. А написал многим... Дело в том, что 
после затишья снова взыскивают за непосещение политзаня-
тий. Публично и индивидуально майор Сидоренко сеет всякого 
рода клевету, желая тем самым возбудить вражду осужденных 
по отношению ко мне и моему вероисповеданию. Тем самым 
стараются заглушить всходы добрых семян, посеянных в серд-
це многих, не только устрашениями, но и репрессиями. По 
отношению ко мне они нашли (вернее возобновили) старый 
метод борьбы: перевели меня снова на ящики. И все те справки 
врачей, в которых было указано, что мне противопоказано по 
состоянию здоровья работать в шумном цехе, аннулировали, 
и специально отправили в больницу, чтобы снять с меня груп-
пу инвалидности. О всех подробностях я уже написал, а вам 
вышлю одну объяснительную (из многих), на которые вообще 
не реагируют. Что будет дальше, Господь усмотрит. Свидания 
нас не лишили. Но наши кратковременные страдания ничего 
не стоят в сравнении с той славой и блаженством, которые 
Господь приготовил всем любящим Его.
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Дорогие и любимые мои, не унывайте! Но уповайте на 
Господа и да умножатся в вас более и более познания Бога 
и Христа Иисуса, Господа и Спасителя душ наших, страда-
ния Которого мы дополняем во славу Божию и для спасения 
грешников.

Да благословит всех вас Господь своим Отцовским благо-
словением: быть Ему верными и готовыми к встрече с Ним. 
Прошу передавайте пламенный привет всем братьям, сестрам, 
молодежи, деткам с просьбой: молиться о нас...

До свидания.		  Н. Бойко»
19. 03. 1983 года.

«Сын мой! Я вижу, ты в слезах,
Скажи мне, что с тобой?
Иль на тебя наводят страх
Шум волн и ветра вой?»

Пусть воет ветер, плещет вал,
Не все ли мне равно?
Но страх мне душу, сердце сжал,
Оно тоской полно...

Я оскорбил отца и мать,
Попрал любви закон,
Отверг святую благодать,
Отрады я лишен.

Ведь я отца оставил сам,
Когда он был в беде.
С тех пор душе покой ищу...
Не нахожу нигде...

Оставил мать. Она в слезах
Томится день и ночь,
О, что могу теперь сказать,
Кто может мне помочь?!
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Закон возмездия настал,
Куда я ни пойду,
Я от тоски души устал,
О, где покой найду?! ...

«Мой сын! Я вижу, ты в слезах,
Скажи мне, что с тобой?
Жив наш Отец на небесах,
Спеши к Нему с мольбой».

.........................

Я все давно простил тебе,
Давно Бог ждет тебя,
Поведай все Ему в мольбе,
Он все простит любя.

Закон один есть в мире совершенный,
То есть единое учение Христа.
И всякий исполняющий его, блаженный
Блаженна жизнь его, душа его чиста!

25. 02. 1983 года

«От Черного моря на Дальний Восток
Над самым Татарским проливом
Есть город Сов. Гавань, где писем поток
Теряют всегда молчаливо.

Друзья так усердно старались писать,
И письма семьи постоянно
Лишь только в Сов. Гавань могли попадать, — 
Но здесь исчезают обманом.

Начальство мое и сам прокурор
Прекрасно об этом все знают,
Что письма идут мне, но строгий надзор
Велит, чтобы мне их не давали...»



56

ВЫДЕРЖКИ ИЗ ПИСЕМ
ЭННСА ДМИТРИЯ ПЕТРОВИЧА

«Приветствую всех горячим христианским приветом!
...Лена, если будет возможность, передай теплое белье, по-

тому что здесь окна разбиты и в камере всегда свежий воздух, 
то есть так же как и на улице...

Сердечно благодарю всех, кто принимает участие в под-
держке материальной и духовной. Пусть воздаст Сам Господь. 
"Утешайтесь надеждою, в скорби будьте терпеливы, в молитве 
постоянны"».

«Сердечно благодарю за поддержку. О, как радуется серд-
це этой участи. Не знаю, как со стороны, а мне скамья под-
судимых кажется престолом, над которым простерты руки 
Спасителя. Может, кто подумает, что это романтика. О нет, 
здесь есть много трудностей, о которых сказано, которые "из-
гоняются не иначе, как постом и молитвой". Да, я вижу, что 
произошли большие изменения за эти полгода. Пусть все это 
послужит к прославлению Спасителя».

«Вспоминаю слова:
«Мы в мире здесь всё потеряли,
Оставили ради Тебя,
Себя Тебе в жертву отдали,
Прими эту жертву любя».

Да, самое дорогое — свобода — осталась позади. Мне пред-
лагали свободу, но я отказался от свободы, связанной с пре-
дательством. Пусть будет так, как поют в псалме: «Молодежь 
Христа». Как хотелось бы, чтобы Господь принял эту жертву, 
подобно жертве Ноя, когда он вышел из ковчега...

Все, что имеем, имеем от Господа, и потому скажем, как 
Иов: «Господь дал... Да будет имя Его благословенно». Да, дру-
зья, пока имеете свободу, цените ее. Трудитесь, не опуская рук. 
Поддерживайте уставших. Изучайте Слово Божие, потому что 
всего этого нет здесь, в неволе...»
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«Сегодня 2 декабря, четверг, завтра первая пятница в этом 
месяце и так хотелось бы быть среди вас и совместно вспомнить 
страдания Христовы, но Он усмотрел иначе. «Ибо только Я знаю 
намерения, какие имею о вас, говорит Господь, намерения во 
благо, а не на зло, чтобы дать вам будущность и надежду». 
Какой это чудный стих. Господь знает, что служит к нашему 
благу. Это так сладко сознавать. В Песни Песней есть такой 
стих: «Он ввел меня в дом пира, и знамя Его надо мною — 
любовь». Я не могу это место назвать «домом пира», но много 
раз убеждался в том, что «знамя Его надо мною — любовь»...

«Мир вам! «Любовью вечною Я возлюбил тебя и потому 
простер к тебе благоволение».

Да, Он действительно простер ко мне Свое благоволение. 
Сколько раз, находясь среди гонений, среди жгучих ветров 
в этой духовной пустыне, эти слова служили утешением. Го-
сподь силен, чтобы защищать. Его действия порой не понятны, 
но как радостно знать, что Он действует из любви к нам, для 
нашего блага. Когда ученики спросили Христа о слепорожден-
ном: «Кто согрешил, он или родители его, что родился слепым? 
Иисус отвечал: не согрешил ни он, ни родители его, но это 
для того, чтобы на нем явилась сила Божия». И действительно, 
он получил прозрение.

Порою возникают вопросы: зачем, почему? Ответ один: 
«Я простер к тебе благоволение». Да, впереди ждут неизвест-
ности, и как хорошо, что у нас есть Господь, а Слово Божие 
говорит: «Надеющиеся на Господа не постыдятся». Очень хо-
роший псалом пели несколько лет назад:

«Не надейся, мой друг, на погоду
В этой жизни твое суетной.
Не надейся на гладкую воду,
Может, завтра сразишься с волной.

Твой Спаситель тебя не покинет
Он защитник всегда будет твой.
Пусть ладьею твоей управляет
Твой защитник, Господь — рулевой...»
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Здесь не знаешь, что ждет завтра, но как отрадно, что 
Он защитник, всегда даже не рядом, а больше Он внутри нас 
и управляет нами невидимой рукой.

Читать здесь нечего (я имею ввиду духовную литературу), 
попалась «Настольная книга атеиста». В ней много такого, от 
чего душа содрогается, но есть и близкие, родные слова из 
Библии. Есть полностью выписанные стихи, просто мысли, на-
меки. Сколько утешения в этих словах. Да, Господь приготовил 
источник и в тылу врага, как это отрадно.

Отрадой для меня, ликуй душа моя,
Все это потому, что я служу Христу...»

«Хочу сообщить, что прибыл на место 23 февраля. Написать 
сразу не было возможности. До Целинограда ехали втроем: 
Майя, Эвальд и я, а потом с Эвальдом ехали до Джамбула, от-
туда Эвальд должен был идти на Гурьев. Пять дней были вме-
сте. Как чудно после длительной разлуки быть рядом с другом 
и братом. Сколько почерпнули утешения, вспоминая общения, 
Слово Божие. Царь Давид говорит: «Как хорошо и как приятно 
жить братьям вместе». Нет слов для того, чтобы это выразить 
словами. Пусть Господу несется благодарный вздох из глубины 
души. Когда приехал сюда, услышал чудные слова утешения: 
«Брат, не думай, как Илия, что убили всех пророков, но Го-
сподь сохранил Себе верных». Можно было еще много писать. 
Благодарность Господу за все Его милости и любовь, за жизнь, 
за здоровье...»

«...Погода здесь совсем весенняя. Поют скворцы, горлицы. 
Вторая весна в неволе, но как хорошо, когда дух свободен.

Господу благодарность, что Он сохранил и можно сказать 
словами Самуила: «До сего места помог нам Господь». Поис-
тине, Его милость всюду окружает нас. Со всеми нуждами мы 
можем обращаться к Нему. Наверное, и не счесть, сколько раз 
Господь говорил народу Своему, чтобы они обращались к Нему, 
надеясь на Него, возлагали на Него свои заботы. Он не просто 
призывает, но и заботится о каждом, дает все потребное для 
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жизни и благочестия. Хвала Ему за нежную, отцовскую заботу 
пусть несется из уст наших.

Оставайтесь с Господом. Привет всем друзьям. Ваш наи-
меньший брат во Христе.

«Чем ночь темней,
Тем ярче звезды...

Приветствую всех вас любовью нашего Спасителя и словами 
Ангела: «Христос воскрес!» Да, Христос наш воистину воскрес 
и явился не только одиннадцати ученикам, но является каждому 
спасенному. Путь Его лежал через тяжкие страдания.

Шел изнуренный под ношей креста,
Иглы впивались из терний венца.
Кто ж это должен так тяжко страдать,
И за кого Свою Кровь проливать?

И последние слова этого куплета — за меня. Как мало я це-
нил эту пролитую Кровь! Сказано: «Нетленным серебром или 
золотом искуплены вы от суетной жизни... но драгоценной 
Кровью Христа». И как дорого, что Бог Отец говорит: «И будет 
у вас кровь знамением на домах, где вы находитесь, и увижу 
кровь, и пройду мимо вас». Когда мы предстанем перед Судьей, 
будет ли там на нас эта Кровь невинного Агнца? О, тогда мы 
блаженны, и для нас будут звучать слова: «Войди в радость Го-
сподина твоего». «Ибо еще немного, очень немного, и Грядущий 
придет и не умедлит. Праведный верою жив будет...» Не наша 
праведность, а праведность невинного Агнца.

Сегодня уже 7 марта, время течет, как быстрая река. Скоро 
уже годовщина разлуки с вами. Сейчас уже работаю на швейной 
фабрике. Из-за плохого зрения не смог работать на машинке, 
делаю другую работу. Почти год не работал...

Я пока еще жив, жив в Господе. Да будет имя Его прослав-
лено и возвеличено. Христос сказал: «И Я умолю Отца, и даст 
вам другого Утешителя, да пребудет с вами во век». Да, этот 
Утешитель и сегодня с нами...

Благодарю, что не забываете, благодарю, что не посту-
паете так, как поступил тот, которому Иосиф разгадал сон 
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об освобождении из темницы. И когда ему было хорошо, 
он забыл Иосифа. Конечно, это были разные люди, один — 
язычник, другой — из народа Божьего. Мы же едины, из 
Божьей семьи».

БОНДАРЬ ЛИДИЯ ТРОФИМОВНА

«Кто мне на небе? 
И с Тобою ничего не хочу 
на земле».

Дорогие друзья! Приветствую всех вас и невольно расшире-
но сердце мое к каждому в отдельности, обняла бы сразу всех.

Любовь Христа безмерно велика. Получила поздравление 
с Пасхой с большим опозданием, но лучше позже, чем никогда. 
Я знала, в какой день будет праздник, но сердцем, как бы в тот 
день я посмотрела на солнце, и оно для меня было каким-то 
особенным и напомнило мне о дне Пасхи. В тот день я пробыла 
в глубоком рассуждении.

Получила приглашение на брак из Миролюбовки...
«Научи исполнять Твою волю любя». Как хорошо, что Он 

с нами во все дни нашей жизни! «Господи, не в Твоей ли силе 
помочь сильному и бессильному? Помоги же нам, Господи 
Боже наш; ибо мы на Тебя уповаем». «Блаженны все, упова-
ющие на Него».

Здесь я простудилась, и болит поясница, хожу перевязанная 
платком. Сейчас уже лучше. Стараюсь быть в тепле, но совсем 
не проходит, в этих условиях просто невозможно. Буду осте-
регаться, ее на воле придется прогреть.

Все письма, открытки перечитываю по несколько раз, и ког-
да нет писем, читаю старые...»

5. 06. 1983 года.

ПУГАЧЕВ МИХАИЛ АРТЕМЬЕВИЧ

«Христос воскрес!
Эта чудная весть о Воскресшем Христе передавалась из по-

коления в поколение в течение почти 20 веков, звучит и ныне 
все сильнее над миром, и хотя заставляют молчать, подкупают, 
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в местах лишения свободы обещают свободу, лишь бы заглу-
шить весть о Воскресшем, но эта весть дошла до нас, и Бог ве-
лит нести ее дальше, и в мрачные тюрьмы, и в большие лагеря. 
Исполняющим эту миссию Он говорит: «Не бойся». В этих двух 
словах и утешение, и обетования Божии.

За время разлуки столько трудностей, но и побед, а где 
борьба — там жизнь. Когда нет борьбы, подходит леность и сон. 
Я благодарен Господу за тот путь, по которому Он ведет меня; 
что Он приведет меня в Небесную Отчизну.

Сердечно поздравляю всю церковь с днем Троицы, соше-
ствием Духа Святого на первых посланников для свидетельства 
о Христе! Да исполнит Бог и нас, последних посланников, силою 
свыше, чтобы донести ее до сердец погибающих, и убедить их 
поспешить на брачный пир.

Сердечно благодарю за пасхальные поздравления всех 
друзей, от сердца любящих Господа и подвизающихся в мо-
литвах за меня и за всех гонимых. Бог да восполнит нужды 
народа Своего.

С христианским приветом — наименьший брат во Христе, 
узник Михаил Пугачев».

ПАСХАЛЬНОЕ

Поздравляю вас с Пасхой сегодня,
Мои дорогие друзья!
Это чудная милость Господня,
Что всего и вместить нам нельзя.

Он воскрес! Звучит и доныне
Эта чудная весть на земле,
Это сила Христовой святыни,
Это свет, зажженный во тьме.

Он, Святой, греха не имея,
Наш Христос не подвластен смерти.
Кто душой ко Христу пламенеет,
Не умрет никогда, поверьте!
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Он воскрес! И мрак ночи рассеял,
Победил силу смерти и ад.
Ты блажен, что Иисусу поверил,
Дорогие сестра и брат.

Где Воскресший, там солнце светит,
Где Воскресший, там мрака нет.
Он воскрес! Эта весть на планете
Раздается две тысячи лет.

О Воскресшем поют и дети,
Молодежь о Нем говорит;
Когда свет Воскресшего светит,
Тогда сердце любовью горит.

И ничто победить не в силах,
Ни тюрьмы, ни лагеря,
Так с христианами первыми было, — 
За Христа бросали зверям.

Что же ждать нам теперь осталось?
Не цветы нас, но тернии ждут,
Чтоб греховная жизни усталость
Не прервала за Господом путь.

Он воскрес! И я всех поздравляю
С Воскресением чудным Христа!
И душою, и сердцем желаю
Видеть вас во святых небесах!

Михаил Пугачев, 1983 год».
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ГОМОН ВИТАЛИЙ АЛЕКСАНДРОВИЧ

«Христос Воскрес! Приветствую вас этими словами, при-
ветствую всем сердцем своим.

Если Христос воскрес, то церковь жива и не умрет, и ни-
кто не одолеет ее, ничто не сокрушит и никто не отлучит от 
любви Божией!

Сердечно поздравляю вас.
Брат Витя».

МАХОВИЦКИЙ ФЕДОР ВЛАДИМИРОВИЧ

«6 марта 1983 года, воскресенье, п. Лесной.
В жизни Ап. Павла Господь Иисус Христос был все во 

всем. Несмотря на то, что в нем с ранних лет были укоре-
нены отеческие предания его народа, пока явившийся ему 
Господь на пути в Дамаск не изменил весь ход его жизни. 
И первым вопросом, с которым он обратился в своей молитве 
к явившемуся ему Господу, был: «Господи! Что повелишь мне 
делать?» И вот мы видим, что писал на заре христианства 
в первом веке Ап. Павел: «Радуйтесь всегда в Господе». Для 
него всегда радостью был Господь. Радость эта не временная, 
а постоянная, глубокая, сердечная. Радость, наполняющая его 
сердце независимо от обстоятельств жизни. Павел видел всегда 
и везде присутствие Всемогущего Господа, Который сотворил 
все видимое и невидимое. Он радовался вместе с Силой, когда 
они находились в Филиппах в стесненных обстоятельствах. 
И вспоминая трудности своей прошлой  жизни в этом городе, 
он тамошней церкви пишет послание и советует им всегда 
иметь радость в Господе.

Как хочется просить нашего Господа, чтобы Он и наши 
сердца наполнил этой совершенной радостью, как мы поем: 
«Радуйтесь! — Господь повелевает, — радуйтесь во всякий 
жизни час...» Почему мы должны радоваться? Да потому, что 
Господь близко. Близок Он к нам сейчас и еще близок Он 
пришествием Своим. Никогда мы не видели такой близости 
нашего Господа к нам, как видим сейчас, в настоящее время. 
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И Ап. Иоанн, находясь на острове Патмос, пишет в последних 
главах своей книги Откр.: «Ей гряди, Господи!» Мне часто 
приходят на память слова одного стиха:

Приди к нам, о Боже, приди, мы устали,
Последние силы слабеют в груди,
Прильнули к земле мы под гнетом печали,
Но дай нам не сдаться, но дальше идти.
Идти за Тобою...

После письма, которое было написано мне 1 февраля, я от 
семьи не получал ни одной весточки. В чем причина вашего мол-
чания. Или что-нибудь с вами случилось, или письма по каким-
то причинам не доходят, так до сих пор я ничего не знаю...

В моей жизни особых изменений пока нет. На новом месте 
привыкаю постепенно ко всему. За все благодарю Господа, 
Который дает мне все потребное для жизни и благочестия...»

ФРИМАН ЭВАЛЬД РЕЙНГОЛЬДОВИЧ

«Приветствую вас, дорогие родные, любовью нашего Спа-
сителя Иисуса Христа, Который любит нас так, что отдал Свою 
жизнь, добровольно пошел на крест, умер за нас и пролил 
Свою драгоценную Кровь для нашего спасения. У Отца Не-
бесного не было ничего большего, поэтому Он сделал самое 
большое — Он отдал за нас Своего Сына, Иисуса Христа. 
Ему одному принесем мы хвалу и благодарность. Ему одному 
воздадим хвалу, перед Ним мы преклоним сердца и колени 
наши, потому что Он один достоин этого. Я радуюсь, что 
я Его имею, и что Он является Начальником жизни. Как мно-
го людей не знают этого, а как жалко! Мы живем, как жили 
во времена апостольские, времена угроз и запрета. Многое 
можно, но только не говорить об Иисусе Христе. Но мы ве-
рим и надеемся, что Господь еще многим откроется. Самое 
главное, чтобы мы остались верными нашему Господу Иисусу 
Христу, ибо Он говорит: «Будь верен до смерти, и дам тебе 
венец жизни». А чтобы мы еще больше желали, как вечную 
жизнь, чтобы быть с нашим Спасителем Христом?! Мы знаем, 
что это наша вечная жизнь обошлась Христу страданиями 
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и смертью. Я часто вспоминаю псалом: «Когда приду на небо, 
то первым я хочу узреть Христа...»

РЕДИН АНАТОЛИЙ СЕРГЕЕВИЧ

«Приветствую вас, дорогие в Господе друзья! Мир вам и бла-
годать да умножатся любовью Воскресшего Сына Божьего. 
Желаю вам всем мира, Его радости, любви, веры Божией, на-
дежды, упования и успехов в вашем святом христианском деле 
и святой жизни. Да благословит вас Воскресший праведно 
и благочестиво трудиться.

Сердечно вам благодарен за весточку и пожелание. Весьма 
радостно и приятно иметь общение хотя бы в этом роде. Разре-
шите и мне вас поздравить с великим, мировым христианским 
праздником — Пасхой! Христос Воскрес! Христос Воскрес! 
Христос воистину Воскрес.

Хочется мне, мои милые, дорогие друзья, поделиться этой 
дорогой для нас датой, вечно живой и оживляющей. Мне ка-
жется, что произнося слова: «Воистину воскрес» может лишь 
тот по праву и по истине, кто сам подлинно с Ним воскрес 
и имеет в себе верное свидетельство обновленной и притом 
победной христианской жизни. Как много людей разного рода 
произносят слова: «Воистину воскрес», но дают ли они вообще 
отчет, как нам говорит Ап. Павел: «Если Христос не воскрес, 
то вы еще во грехах ваших». Значит, если человек во грехе, 
но говорит: воистину Христос воскрес, то он говорит в себе 
ложь. Христос воскрес, но только не для него, ибо он не испы-
тал и не имеет в себе того верного свидетельства воскресшей 
жизни в Нем и с Ним.

Да, хотя и другие слова Ап. Павел говорит, что кто и при-
творно проповедует, я и тому радуюсь, значит, кто и притворно 
произносит «воистину воскрес», будем и сему радоваться, это 
к общей нашей радости, но для того что?

До свидания. Храни вас Господь. Желаю с Воскресшим 
радости великой и особенно в небесах.

20. 03. 1983 года».
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КАБЫШ МАЙЯ НИКОЛАЕВНА

«Но Христос воскрес 
из мертвых, Первенец из 
умерших» (1 Кор. 15, 20).

Светлое Христово Воскресенье,
Радостью наполнены сердца,
И хоть труден путь Христовой церкви,
Нам надежда светлая дана!

С радостным Пасхальным приветом спешу к вам, мои доро-
гие! Пусть и мое приветствие, дитяти Его, посетит сегодня вас, 
дорогие: Христос Воскрес! Христос Воскрес! Христос Воскрес!

Сердце мое переполнено большой радостью, потому что 
«Христос воскрес и смертные оковы Своею смертью наши Он 
порвал!» Воскреснув из мертвых, Христос назвал нас Своими. 
О, какая благодарность Ему за то, что, примирив нас с Богом, 
«Он дал нам власть называться и быть детьми Божиими», а раз 
мы дети одного Отца, значит мы — одна семья, совместно стре-
мящаяся к одной цели — угодить нашему Отцу, живя здесь 
на земле и достигнуть жизни в Вечности. Слава Ему за столь 
большую любовь к роду человеческому!

Милые мои друзья! Приношу благодарность Богу и вам за 
то, что мои трудности и обстоятельства переносятся и вами. 
«Страдает ли один член, с ним страдает все Тело». Чувствую 
ваши молитвы, благодарю за ваше усердие в ходатайстве за 
меня. И сегодня я хочу засвидетельствовать о том, что с Вос-
кресшим Христом и Его детьми легко переносятся все униже-
ния, трудности и испытания. И находясь вдалеке от вас, мои до-
рогие, благодаря Ему я жива и здорова дважды. Вместе с этим:

«Хочу, чтоб под небом синим,
Где дни ликований не часты,
Шел с вами Спаситель сильный,
Дающий и в скорби счастье».

Получила ваше поздравление, за что благодарна. Нуждаюсь 
в ваших молитвах — в ходатайстве перед Отцом Небесным, 
чтобы проходя долиной испытаний, я могла сохранить верность 
Ему и Его церкви.

Пасхальное приветствие всем дорогим братьям и сестрам.
26.04.1983 года».
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СУДЫ И ОБВИНЕНИЯ ХРИСТИАН

«Еще видел я под солн-
цем: место суда, а там 
беззаконие; место правды, 
а там неправда».

Еккл. 3, 16

ОБВИНИТЕЛЬНОЕ ЗАКЛЮЧЕНИЕ

По уголовному делу № 13004 по 
обвинению:
СКВОРЦОВОЙ Л. Н. по ст. ст. 
187-1 и 138 ч. 1 УК УССР
КОКУРИНОЙ В. И. и
ПАНФИЛОВОЙ А. А. по ст. ст. 19, 
187-1 и 138 ч. 1 УК УССР.

Произведенным по делу предварительным следствием уста-
новлено.

Скворцова Л. Н. и Крючкова О. В. (материалы дела в от-
ношении которой выделены в отдельное производство), явля-
ясь членами незарегистрированной в установленном законом 
порядке религиозной группы (секты) евангельских христиан-
баптистов (раскольников), активными сторонниками незакон-
но созданного в нашей стране их религиозного центра — так 
называемого «Совета церквей ЕХБ», в феврале 1983 года для 
изготовления с целью последующего массового распростра-
нения в печатной форме произведений, содержащих заведомо 
ложные измышления, порочащие советский государственный 
и общественный строй, а также призывающих к неисполнению 
законодательства о религиозных культах, приехали в город Во-
рошиловград, где поселились в доме своих единоверцев Пан-
филовой А. А. и Кокуриной В. И. по адресу: 1-я Строительная, 
дом 5, в котором Панфилова и Кокурина предоставили им для 
этой цели отдельное помещение, писчую, копировальную бумагу 
и пишущие машинки.
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Проживая в этом доме, Скворцова и Крючкова с ведома 
и согласия Панфиловой и Кокуриной, путем регистрации в спе-
циально заведенные для этой цели журналы поступающих от 
своих единоверцев писем, заявлений, обращений, ходатайств, 
телеграмм; путем составления рукописных текстов, телеграмм 
печатанием их на пишущей машинке занимались изготовле-
нием с целью массового распространения в печатной форме 
нелегально издаваемых в нашей стране очередных номеров 
так называемых «Бюллетеней Совета родственников узников 
ЕХБ» и «Списка узников СССР», содержащих заведомо ложные 
измышления, порочащие советский государственный и обще-
ственный строй, а также призывы к неисполнению законода-
тельства о религиозных культах.

Так, на страницах 3, 6-12, 14, 17-19, 23, 25-29, 34, 40-41, 
68, 72, 81-82, 87, 98 изготовленного Скворцовой и Крючковой 
«Бюллетеня» № 110 за ноябрь, декабрь 1982 года содержат-
ся заведомо ложные, клеветнические измышления о якобы 
имеющих место в нашей стране необоснованных арестах 
и осужденных верующих за их религиозные убеждения, 
о «преследованиях» верующих, о разжигании вражды и не-
нависти к верующим в нашей стране, об ущемлении их граж-
данских прав и свобод.

Изготовление Скворцовой и Крючковой в печатной форме 
«Списка узников ЕХБ...» для последующего его массового рас-
пространения также преследовало цель внушить верующим 
убеждения о том, что якобы в нашей стране имеют место не-
обоснованные аресты и осуждения верующих граждан не за 
совершение ими конкретных  уголовных преступлений, а якобы 
за их религиозную деятельность.

На странице 33 этого же номера «Бюллетеня» содержатся 
призывы к неисполнению законодательства о религиозных 
культах путем измышлений о том, что оно якобы противо-
речит Конституции СССР в отношении свободы вероиспо-
ведания.

Таким образом, Скворцова и Крючкова в феврале 1983 года 
в доме № 5 по ул. 1-я Строительная города Ворошиловграда 
с ведома и согласия Панфиловой и Кокуриной изготовляли 
с целью массового распространения в печатной форме произ-
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ведения, содержащие заведомо ложные измышления, порочащие 
советский государственный и общественный строй, а Панфи-
лова и Кокурина умышленно содействуя совершению этого 
преступления предоставлением помещения и средств, явились 
соучастницами в совершении этого преступления в форме по-
собничества.

В этот же период Скворцова и Крючкова с ведома и со-
гласия Панфиловой и Кокуриной, в нарушение требований 
п.11 положения о религиозных объединениях в Украинской 
ССР, утвержденного Указом Президиума Верховного Совета 
УССР от 1 ноября 1976 года изготавливали с целью массового 
распространения в печатной форме произведения, в которых 
кроме вышеуказанных измышлений, содержатся призывы к не-
исполнению законодательства о религиозных культах, совер-
шив тем самым нарушение законов об отделении церкви от 
государства, а Панфилова и Кокурина, умышленно содействуя 
совершению этого преступления предоставлением помещения 
и средств, явились соучастницами в совершении этого престу-
пления в форме пособничества.

Привлеченная к уголовной ответственности по ст. ст. 
187-1 и 138 ч.1 УК УССР и допрошенная в качестве обвиняе-
мой по настоящему уголовному делу Скворцова Л. Н. виновной 
себя не признала, пояснила, что приехала в город Вороши-
ловград она примерно 10 февраля 1983 года, где поселилась 
в доме своих сестер по вере Кокуриной и Панфиловой по ул. 
1-я Строительная, 5.

Во время проживания в этом доме Скворцова производила 
запись в специально заведенные для этой цели журналы по-
ступающей от своих единоверцев корреспонденции, выполняла 
различные рукописные записи, вносила поправки в «Список 
узников ЕХБ, арестованных и осужденных за Слово Божие 
в СССР», печатала на пишущей машинке новый «Список уз-
ников ЕХБ...» Очередной номер так называемого «Бюллетеня 
Совета родственников узников ЕХБ» № 110 за ноябрь, декабрь 
1982 года она на пишущей машинке не печатала,

Виновной Скворцова себя не признала, потому что счита-
ет, что верующие в нашей стране действительно осуждаются 
именно за их религиозные убеждения, а поэтому изготов-



70

ляемые ею произведения не содержат заведомо ложные из-
мышления, порочащие советский государственный и обще-
ственный строй.

Привлеченная к уголовной ответственности по ст. ст. 19, 
187-1 и 138 ч.1 УК УССР за умышленное соучастие в совершении 
преступления в форме пособничества и допрошенная в качестве 
обвиняемой по настоящему уголовному делу Кокурина В. И. 
виновной себя не признала, пояснив, что в тех документах, 
которые печатали в их доме Скворцова и Крючкова, не содер-
жится каких-либо заведомо ложных измышлений, порочащих 
советский государственный и общественный строй, а также 
призывов к неисполнению законодательства о религиозных 
культах.

Привлеченная к уголовной ответственности по ст. ст. 19, 
187-1, 138 ч.1 УК УССР за умышленное соучастие в совершении 
преступлений в форме пособничества и допрошенная в качестве 
обвиняемой по настоящему уголовному делу Панфилова А. А. 
виновной себя не признала, поскольку считает предъявленное 
ей обвинение необоснованным, и давать показания по существу 
предъявленного ей обвинения отказалась, мотивируя свой отказ 
религиозными убеждениями.

Несмотря на то, что обвиняемые Скворцова, Кокурина 
и Панфилова вины своей не признали, их вина в совершении 
преступлений полностью доказана следующими материалами 
уголовного дела:

протоколом обыска от 12 февраля 1983 года, произве-
денного в доме Кокуриной и Панфиловой по адресу: ул. 1-я 
Строительная, № 5 города Ворошиловграда, во время которо-
го среди прочих предметов и документов были обнаружены 
и изъяты первый экземпляр отпечатанного на пишущей ма-
шинке очередного номера «Бюллетеня Совета родственников 
узников ЕХБ» № 110 за ноябрь, декабрь 1982 года; 8 листов 
неоконченного печатанием «Списка узников ЕХБ...» в 3-х эк-
земплярах; «Списки узников ЕХБ, арестованных за Слово Бо-
жие в СССР» с многочисленными рукописными поправками, 
добавлениями, исправлениями; рукописные и отпечатанные на 
пишущей машинке тексты, свидетельствующие о подготовке 
к печатанию очередных номеров так называемых «Бюллете-
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ней» № 111 и № 112; различная письменная корреспонден-
ция — письма, обращения, заявления, ходатайства, «открытые 
письма», тексты телеграммы — поступающие в адрес неза-
конно действующего в нашей стране так называемого «Совета 
родственников узников ЕХБ» от членов религиозной секты 
баптистов-раскольников; журналы для регистрации поступа-
ющей корреспонденции; писчая бумага, пишущие машинки, 
копировальная бумага; протоколом осмотра вещественных 
доказательств от 25 февраля 1983 года, из которого видно, 
что в изъятых во время обыска документах, перечисленных 
в протоколе обыска, содержатся заведомо ложные измышле-
ния, порочащие советский государственный и общественный 
строй, призывы к неисполнению законодательства о рели-
гиозных культах; приобщенными к уголовному делу веще-
ственными доказательствами — отпечатанным на пишущей 
машинке и подготовленным для последующего массового 
распространения так называемым «Бюллетенем Совета род-
ственников узников ЕХБ» № 110 за ноябрь, декабрь 1982 года 
и подготовляемым для последующего массового распростра-
нения «Списком узников ЕХБ, арестованных и осужденных 
за Слово Божие в СССР», в которых содержатся заведомо 
ложные измышления, порочащие советский государственный 
и общественный строй, и призывы к неисполнению законо-
дательства о религиозных культах.

Так, на страницах 3, 6-12, 14, 17-19, 23, 25-29, 34, 40-41, 68, 72, 
81-82, 87, 98 «Бюллетеня» № 110 содержатся заведомо ложные, 
клеветнические измышления о якобы имеющих место в нашей 
стране необоснованных арестах и осуждениях верующих за их 
религиозные убеждения, о «преследованиях» верующих, о раз-
жигании вражды и ненависти к верующим в нашей стране, об 
ущемлении их гражданских прав и свобод.

На странице 33 этого же номера «Бюллетеня» содержится 
измышление о том, что законодательство о религиозных куль-
тах «противоречит... Конституции СССР в отношении свободы 
вероисповедания», что по существу является призывом к неис-
полнению верующими законодательства о культах.

Одно наименование подготавливаемого к массовому распро-
странению «Списка узников ЕХБ, арестованных и осужденных 
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за Слово Божие в СССР», содержит заведомо ложные измыш-
ления, порочащие советский государственный и общественный 
строй, поскольку призвано внушать верующим мысль о том, 
что в нашей стране имею место осуждения верующих за ре-
лигиозные убеждения.

Черновыми рукописными записями, соответственно начи-
нающимися и оканчивающимися словами:

1.	 «Список арестованных за 1983 г. ...» — «Быстрова Тамара 
Васильевна, 19/1-1983 г.»

2.	 «Обыски, аресты, конфискация ...»  —  «Больничная, д. 13, 
кв. 51. Румачик»

3.	 «Соловьев И. И. ...» — «... не давать показаний».
4.	 «Узбекская ССР г. Фергана...» — «... чтобы Бог защитил ее».
5.	 «Соловьев М. А. ...» — «Просят ходатайствовать».
6.	 «Ответы на ходатайства...» — «Тимчук В., Юдинцев А.»
7.	 «Фот Я. И. ...» и Фирсов отр. 7, бр. ХЛО», которые по 

заключению криминалистической экспертизы почерка 
выполнены Скворцовой Л. Н., выполнены с целью подго-
товки к нелегальному изданию последующих номеров так 
называемых «Бюллетеней Совета родственников узников 
ЕХБ» и «Списков узников ЕХБ...»

То обстоятельство, что рукописные и печатные тексты, об-
наруженные и изъятые во время обыска 12 февраля 1983 года 
в доме Панфиловой и Кокуриной, подлежали включению и оче-
редные номера нелегально издаваемых так называемых «Бюл-
летеней Совета родственников узников ЕХБ», подтверждается 
тем, что обращение верующих ЕХБ г. Ворошиловграда, дати-
рованное 1. 12. 1982 года, помещено на страницах 17—18 «Бюл-
летеня» № 110; телеграмма, датированная 20. 12. 1982 года, 
помещена на страницах 18—19 этого же «Бюллетеня»; так на-
зываемое «открытое письмо» семьи Вильчинских, датирован-
ное 24. 12. 1982 года, копии постановлений админкомиссии 
Ленинского райисполкома города Бреста от 2 и 14 сентября 
1982 года, помещены на страницах 21, 24—30 этого же номе-
ра «Бюллетеня» № 110; отпечатанной на пишущей машинке 
«Сводкой ходатайств» к «Бюллетеню» № 111, в которой пере-
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числена часть корреспонденции, изъятой в доме Панфиловой 
и Кокуриной во время обыска 12.02.1983 года.

Показаниями Скворцова Л. Н., которая будучи допрошенной 
в качестве свидетеля 12 февраля 1983 года и предупрежденной 
об уголовной ответственности за дачу заведомо ложных пока-
заний, пояснила следующее:

«...мне приходилось печатать на машинке в доме Кокуриной, 
и я печатала некоторые из документов, которые были изъяты 
в процессе обыска сегодня у Кокуриной...

Все документы я печатала с той целью, чтобы впоследствии 
были выпущены «Бюллетени Совета родственников ЕХБ».

На вопрос следователя о том, кем именно был отпечатан 
на пишущей машинке «Бюллетень» № 110, Скворцова Л. Н. 
пояснила:

«...хочу еще добавить, что не могу конкретно пояснить, 
какие листы этого «Бюллетеня» или других документов я пе-
чатала».

В отношении черных рукописных записей, обнаруженных 
и изъятых в процессе обыска в доме Кокуриной и Панфило-
вой, Скворцова на этом же допросе пояснила: «Все эти мои 
записи были как бы подготовкой для дальнейшей обработки 
и помещения в очередной «Бюллетень Совета родственников 
узников...»

В дальнейшем при допросе в качестве обвиняемой Сквор-
цова заявила, что ее первоначальные показания в качестве 
свидетеля записаны следователем неправильно, однако это 
утверждение опровергается собственноручной записью Сквор-
цовой, выполненной в протоколе допроса ее в качестве сви-
детеля от 12. 02. 1983 года, в котором она указала следующее: 
«Протокол мною прочитан... на листе № 2 на второй странице, 
добавлены лишние слова «Хочу еще добавить», так как этого 
я не говорила».

В отношении же остальных ее показаний Скворцова не за-
явила о том, что записаны они неверно.

Допрошенная в качестве свидетеля по настоящему уголов-
ному делу 13 февраля 1983 года Кокурина В. И. пояснила, что 
Скворцова, приехавшая к ней 8—9 февраля 1983 года совместно 
с Ольгой Крючковой, которая приехала к ним примерно не-
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делю тому назад, находились в отдельной комнате, которую 
предоставили в своем доме Кокурина и Панфилова. В этой же 
комнате находились и пишущие машинки.

По заключению судебно-технической экспертизы докумен-
тов тексты «Бюллетеня» № 110 и неоконченного печатанием 
«Списка узников ЕХБ...» на 8 листах, выполнены на пишущей 
машинке марки «Триумф», которая была обнаружена и изъ-
ята во время обыска 12 февраля 1983 года в доме Кокуриной 
и Панфиловой.

О том, что Скворцова Л. Н. в январе-феврале 1983 года не-
однократно ездила из города Донецка в город Ворошиловград, 
подтвердили допрошенные в качестве свидетелей ее родные 
сестры — Жиркова А. Н. и Кочубей.

То обстоятельство, что Скворцова Л. Н. является активной 
сторонницей незаконно созданного в нашей стране религи-
озного центра баптистов-раскольников, так называемого «Со-
вета церквей ЕХБ» так же, как ее единоверцы Кокурина В. И. 
и Панфилова А. А., подтверждается письмами, телеграммами, 
«Срочным сообщением» № 1 от 25 февраля 1983 года, из ко-
торого следует, что документы, пишущие машинки, изъятые 
в доме Панфиловой и Кокуриной во время обыска 12 февра-
ля 1983 года, принадлежат незаконно действующему в нашей 
стране так называемому «Совету родственников узников ЕХБ», 
который является одним из отделов так называемого «Совета 
церквей ЕХБ».

Таким образом, вина Скворцовой Л. Н. в совершении пре-
ступлений, предусмотренных ст. ст. 187-1, 138 ч.1 УК УССР, 
и вина Кокуриной В. И. и Панфиловой А. А. в совершении 
преступлений, предусмотренных ст. ст. 19, 187-1 и 138 ч.1 УК 
УССР, полностью доказана материалами дела.

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Таким образом, Скворцова и Крючкова в феврале 1983 года 
в доме № 5 по ул. 1-я Строительная города Ворошиловграда 
с ведома и согласия Панфиловой и Кокуриной изготовляли 
с целью массового распространения в печатной форме произ-
ведения, содержащие заведомо ложные измышления, порочащие 
советский государственный и общественный строй, совершив 
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тем самым преступление, предусмотренное ст. 187-1 УК УССР, 
а Панфилова, умышленно содействуя совершению этого пре-
ступления предоставлением помещения и средств, явилась со-
участником в совершении этого преступления в форме пособ-
ничества, то есть совершила преступление, предусмотренное 
ст. ст. 19, 187-1 УК УССР.

В этот же период Скворцова и Крючкова с ведома и со-
гласия Панфиловой и Кокуриной, в нарушение требований п. 
11 Положения о религиозных объединениях в Украинкой ССР, 
утвержденного Указом Президиума Верховного Совета УССР 
от 1 ноября 1976 г. изготавливали с целью массового распро-
странения в печатной форме произведения, в которых, кроме 
вышеуказанных измышлений, содержатся призывы к неиспол-
нению законодательства о религиозных культах, совершив тем 
самым нарушение закона об отделении церкви от государства, 
то есть преступление, предусмотренное ст. 138 ч.1 УК УССР, 
а Панфилова, умышленно содействует совершению этого пре-
ступления предоставлением помещения и средств, явилась со-
участником совершения этого преступления, в форме пособ-
ничества, то есть совершила преступление, предусмотренное 
ст. ст. 19, 138 ч.1 УК УССР.

В соответствии со ст. 225 УПК УССР настоящее уголовное 
дело с обвинительным заключением подлежит направлению 
прокурору Ворошиловградской области для утверждения обви-
нительного заключения и передачи дела по подсудности в Во-
рошиловградский областной суд.

Обвинительное заключение составлено в прокуратуре Во-
рошиловградской области 13 мая 1983 года.

Ст. следователь по особо 
важным делам прокуратуры области
советник юстиции 		  (подпись)	 В. И. Плаксин
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ДАННЫЕ, ХАРАКТЕРИЗУЮЩИЕ ЛИЧНОСТЬ ОБВИНЯЕМЫХ

СКВОРЦОВА Л. Н.

Ранее не судима, по месту прежней работы в Гагрском 
узле связи в должности почтового оператора отделения связи 
п. Ипнари с 4.05.1981 г. по 10.08.1982 г. характеризуется по-
ложительно. К работе относилась добросовестно. По месту 
прежнего жительства в п. Ипнари г. Гагра Абхазской АССР 
также характеризуется положительно: «Со стороны соседей 
замечаний не было.

В соответствии со ст. 41 УК УССР обстоятельствами, отяг-
чающими ответственность Скворцовой Л. Н., являются:

— совершение преступления организованной группой;
— совершение преступления из низменных побуждений, 

что заключается в посягательстве на авторитет существующего 
в СССР государственного и общественного строя путем заве-
домо ложных и клеветнических измышлений.

В соответствии со ст. 40 УК УССР обстоятельств, смягча-
ющих ответственность Скворцовой Л. Н., не усматривается.

КОКУРИНА В. И.

Ранее судима 11 августа 1966 года Пермским областным 
судом по ст. 142 ч.2 УК РСФСР к 3 годам лишения свободы. 
Освобождена 13 июля 1969 года по отбытии срока наказания.

По месту работы в должности машиниста котлов гостиницы 
«Турист» характеризуется положительно: «Нарушений трудовой 
дисциплины не имеет, обязанности свои выполняет».

В соответствии со ст. 41 УК УССР обстоятельствами, отяг-
чающими ответственность Кокуриной В. И., являются:

— совершение преступления лицом, ранее совершившим 
какое-либо преступление;

— совершение преступления организованной группой;
— совершение преступления из низменных побуждений, 

заключающихся в посягательстве на авторитет существующего 
в СССР государственного и общественного строя.

В соответствии со ст. 40 УК УССР обстоятельств, смягчаю-
щих ответственность Кокуриной В. И., не усматривается.
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ПАНФИЛОВА А. А.

Ранее не судима. По месту прежней работы в прачечной 
№ 5 цеха № 3 Ворошиловградской областной фабрики химчист-
ки и крашения одежды с 6.01.1981 г. характеризуется отрица-
тельно: «...проявила себя безынициативным работником, участия 
в общественной жизни цеха не принимала... авторитетом среди 
рабочих цеха, не пользовалась».

Во время предварительного следствия Панфилова А. А. 
вела себя вызывающе, от дачи каких-либо показаний отказа-
лась, подписать какие-либо процессуальные документы также 
отказывалась, заявляя, что поступает так, поскольку к этому 
призывает ее религиозное вероучение.

В соответствии со ст. 41 УК УССР обстоятельствами, отяг-
чающими ответственность Панфиловой А. А., являются:

— совершение преступления организованной группой;
— совершение преступления из низменных побуждений, 

заключающихся в посягательстве на авторитет существующего 
в СССР государственного и общественного строя под видом 
выполнения своего религиозного вероучения.

В соответствии со ст. 40 УК УССР обстоятельств, смягча-
ющих ответственность Панфиловой А. А., не усматривается.

ОБВИНИТЕЛЬНОЕ ЗАКЛЮЧЕНИЕ

По уголовному делу № 4904 
по обвинению ТЯГУНА И. М. 
по ст. 209 ч. 1, 187-1, 
138 ч. 2 и 187-3 УК УССР

Произведенным по делу предварительным следствием уста-
новлено следующее:

Тягун Иван Мефодьевич, являясь руководителем незареги-
стрированной в установленном законом порядке религиозной 
группы (секты) евангельских христиан-баптистов (раскольников) 
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города Кировска Ворошиловградской области, активным сто-
ронником незаконно созданного в нашей стране религиозного 
центра — так называемого «Совета церквей ЕХБ», на протяже-
нии 1971-1983 годов проводил активную религиозную деятель-
ность, направленную на придание религиозному вероучению 
этой секты антиобщественного характера.

С этой целью Тягун умышленно, систематически, на 
протяжении 1971-1983 годов занимался массовым распро-
странением среди верующих руководимой им религиозной 
группы (секты) произведений, содержащих заведомо ложные 
измышления, порочащие советский государственный и об-
щественный строй, содержащих призывы к невыполнению 
законодательства о религиозных культах, а также призы-
вы, побуждающие верующих к отказу от исполнения своих 
гражданских обязанностей.

Такие произведения помещены в распространяемых Тягуном 
издаваемых незаконными религиозными центрами — так на-
зываемыми «Советом церквей ЕХБ» и «Советом родственников 
узников ЕХБ»:

— «Братских листках» №№ 7-8, 9-10, 11-12 за 1971 г., №№ 1, 
2, 3, 4, 5 за 1972 год, №№ 1, 2, 3, 4, 6 за 1973 год, №№ 2, 4, 5 за 
1974 год., №№ 2, 5 за 1975 год, №№ 1, 3 за 1976 год;

— «Вестник истины» № 3-4 за 1976 год, № 2 за 1979 год, 
№№ 1, 2, 3, 4 за 1980 год, №№ 1, 2 за 1981 год;

— «Бюллетенях Совета родственников узников ЕХБ»;
— фотомонтаж под названием «Новые узники за дело Еван-

гелия», являющихся приложением к «Бюллетеням Совета РУ 
ЕХБ»;

— «Списках узников ЕХБ, арестованных и осужденных за 
Слово Божие в СССР» на 1 октября 1982 года;

— «Открытых письмах», «Обращениях», «Срочных сообще-
ниях»;

— книгах, незаконно издаваемых типографией «Христианин», 
таких как «Нормальная жизнь христианина», «Об освящении».

Так, в «Братском листке» № 7-8 за 1971 год содержался 
заведомо ложные измышления, порочащие советский государ-
ственный и общественный строй, о якобы имеющихся в нашей 
стране гонениях на верующих, о подавлении свободы верои-
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споведания. В нем также содержатся клеветнические напад-
ки на официально действующий в нашей стране на законном 
основании религиозный центр евангельских христиан-бапти-
стов — Всесоюзный Совет ЕХБ (ВСЕХБ), прославляется анти-
общественная деятельность незаконного религиозного центра — 
так называемого Совета церквей ЕХБ», содержатся призывы 
к неподконтрольности деятельности этого «Совета» со стороны 
государства, призывы к верующим не подчиняться решениям 
ВСЕХБ, выходить из общин, объединенных ВСЕХБ, то есть по 
существу содержатся призывы к невыполнению законодатель-
ства о религиозных культах.

В «Братских листках» № 4 за 1972 год, №№ 1, 4 за 1973 год, 
№ 4 за 1974 года содержатся заведомо ложные измышления, 
порочащие советский государственный и общественный строй, 
о якобы имеющих место в СССР глумлениях над религиозными 
чувствами верующих со стороны государственных органов, об 
ущемлении законных прав и свобод верующих, в том числе 
свободы совести, содержатся открытые призывы к невыполне-
нию законодательства о религиозных культах.

Аналогичные измышления, порочащие советский государ-
ственный и общественный строй, и призывы к неисполнению 
законодательства о религиозных культах содержатся и в осталь-
ных номерах незаконно издаваемых «Братских листков».

В «Вестнике истины» № 3-4 за 1976 год содержатся заведо-
мо ложные измышления, порочащие советский государствен-
ный и общественный строй, о якобы имеющих место гонени-
ях, незаконных арестах и осуждениях верующих, о физиче-
ской расправе над ними в нашей стране за их религиозные 
убеждения (стр. 2, 6, 15, 17, 20-21, 48-49). В нем содержатся 
клеветнические нападки на ВСЕХБ, призывы к неподкон-
трольности деятельности незаконного религиозного центра — 
так называемого «Совета церквей ЕХБ», его отделов и неза-
конно действующей типографии «Христианин» со стороны 
государства, призывы к верующим о выходе из религиозных 
общин, объединенных ВСЕХБ, призывы к неисполнению за-
конодательства о религиозных культах (стр.3-6, 19-21, 24-26).

В «Вестнике истины» № 2 за 1980 год содержатся заведомо 
ложные измышления, порочащие советский государственный 
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и общественный строй, о необоснованном осуждении граждан 
в СССР якобы из-за их религиозных убеждений (стр. 27—29), 
а также произведения, призывающие верующих к невыпол-
нению советских законов, или, как сказано в «Вестнике», 
«мирских постановлений», то есть по существу содержатся 
призывы, побуждающие верующих к невыполнению своих 
гражданских обязанностей по соблюдению социалистической 
законности (стр. 4—5).

Аналогичные заведомо ложные измышления, порочащие 
советский государственный и общественный строй, призывы 
к невыполнению верующими законодательства о религиозных 
культах, призывы, побуждающие верующих к невыполнению 
своих гражданских обязанностей, содержатся и в остальных 
номерах незаконно издаваемых «Вестниках истины».

На внутренних сторонах переплетов каждого их экземпля-
ров «Бюллетеней Совета родственников узников ЕХБ», пере-
численных выше, содержатся заведомо ложные измышления, 
порочащие советский государственный и общественный строй, 
о якобы имеющих место гонениях, преследованиях, ущемле-
ниях гражданских прав и свобод, необоснованных арестах 
и осуждениях верующих граждан в СССР за их религиозные 
убеждения.

Измышления аналогичного характера содержатся в текстах, 
помещенных в «Бюллетенях» (перечисляются ряд «Бюллетеней»).

Для этой же цели служат и распространяемые Тягуном 
незаконно издаваемые «Списки узников ЕХБ, арестованных 
и осужденных за Слово Божие в СССР».

В «открытых письмах» членов религиозной секты ЕХБ 
(раскольников), сторонников незаконного религиозного центра, 
так называемого «Совета церквей ЕХБ» от 23 января 1973 года, 
за август 1974 года, от 23 декабря 1982 года; «Обращениях» 
за 1971 год, от 26 августа 1973 года, от 1 ноября 1974 года, от 
29 ноября 1974 г., от 20 октября 1980 года; «Срочном сообще-
нии» № 12 незаконно действующего так называемого «Совета 
родственников узников ЕХБ» от 26 октября 1982 года содержат-
ся заведомо ложные измышления, порочащие советский госу-
дарственный и общественный строй, о якобы имеющих место 
гонениях, репрессиях, о физической расправе над верующими 
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в нашей стране за их религиозные убеждения, содержатся 
призывы к верующим не подчиняться решениям ВСЕХБ, то 
есть по существу содержатся призывы к неисполнению за-
конодательства о религиозных культах.

В брошюре «Об освящении», изданной так называемым 
«Советом церквей ЕХБ», под видом религиозного вероучения 
содержатся призывы к неисполнению верующими законода-
тельства о религиозных культах, а также содержатся заведомо 
ложные измышления, порочащие советский государственный 
и общественный строй, о «страданиях», «гонениях» верующих 
в нашей стране (стр. 3, 12, 36, 45, 75—76).

В отпечатанных в незаконном издательстве «Христианин» 
книгах «Нормальная жизнь христианина» под видом религиоз-
ного вероучения содержатся призывы, побуждающие верующих 
к невыполнению  гражданских обязанностей по соблюдению 
законов (стр. 147—157).

Привлеченный к уголовной ответственности по ст. ст. 
209 ч. 1, 187-1 и 138 ч.2 УК УССР по данным эпизодам и до-
прошенный в качестве обвиняемого, Тягун виновным себя 
не признал и пояснил, что он действительно является веру-
ющим секты ЕХБ, сторонником «Совета церквей ЕХБ», но 
руководителем группы верующих этой секты он не является. 
Литературу, издаваемую «Советом церквей ЕХБ», типографией 
«Христианин» и «Советом родственников узников ЕХБ», он 
не распространял.

Кроме того, Тягун заявил, что в произведениях, которые 
перечислены в постановлении о привлечении его в качестве 
обвиняемого, все факты описаны правдиво, никаких заведомо 
ложных измышлений, порочащих советский государственный 
и общественный строй, призывов к неисполнению законода-
тельства о религиозных культах, призывов, побуждающих ве-
рующих к отказу от исполнения гражданских обязанностей, 
в них не содержится.

Он считает, что верующие секты, в которую он входит, 
осуждаются в нашей стране именно за религиозные убеждения, 
а не за совершение уголовных преступлений.

На вопрос о том, где он приобрел и как использовал эти 
произведения, причем по нескольку одинаковых экземпля-
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ров, Тягун пояснить ничего не смог, заявив, что это якобы 
вопросы религиозного характера, на которые он отвечать 
не желает.

Несмотря на то, что Тягун своей вины не признал, его 
виновность по данным эпизодам в полном объеме доказана 
следующими материалами уголовного дела: 

Так, руководящая роль Тягуна среди своих единовер-
цев подтверждается актами от 11 ноября 1978 года, 19 ав-
густа 1979 года, 22 марта и 21 сентября 1980 года, 21 июня 
1981 года, 20 февраля 1982 года о нарушении Тягуном Указа 
Президиума Верховного Совета УССР от 26 марта 1966 года 
«Об административной ответственности за нарушение зако-
нодательства о религиозных культах», из которых видно, что 
Тягун, несмотря на неоднократные разъяснения и предупреж-
дения, организовывал в городах Ворошиловграде, Кировске, 
Стаханове, Лисичанске и проводил незаконные религиозные 
собрания верующих, сторонников так называемого «Совета 
церквей ЕХБ»;

показаниями свидетеля Шевченко Л. Г., пояснившей, что 
Тягун, зная порядок регистрации общин верующих, призывал 
их собираться, но не регистрировать свои общины.

В 1980 году Тягун у себя дома собирал верующих несколько 
раз, за что неоднократно предупреждался, но на эти предупреж-
дения он заявлял, что он регистрировать общину не будет, а как 
собирались у него верующие, так и будут собираться;

главенствующая роль Тягуна среди своих единоверцев яв-
ствует и из его бытовой характеристики от 27 апреля 1982 года, 
из которой видно, что в его доме часто проходили собрания 
верующих, которые он организовывал;

протоколом обнаружения и изъятия от 5 февраля 1983 года, 
из которого видно, что работники Стахановского РОВД у Тя-
гуна было изъято 14 экземпляров незаконно изданных «Бюл-
летеней Совета родственников узников ЕХБ» № 108 за август 
1982 года;

протоколом осмотра вещественных доказательств от 14 фев-
раля 1983 года, из которого видно, что в текстах этих «Бюлле-
теней» содержатся призывы к неисполнению законодательства 
о религиозных культах, призывы, побуждающие верующих 
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к отказу от исполнения гражданских обязанностей, а также со-
держатся заведомо ложные измышления, порочащие советский 
государственный и общественный строй, о якобы имеющих 
место необоснованных осуждениях, арестах, преследованиях, 
репрессиях в отношении верующих в нашей стране, о физиче-
ской расправе над ними, об ущемлении их гражданских прав 
и свобод за их религиозные убеждения.

Например, на странице 25 «Бюллетеня» содержатся текст 
следующего содержания: «Мы, верующие ЕХБ, объединенные 
служением Совета церквей, обеспокоены усилившейся борьбой 
атеистов против христиан гонимого братства в нашей стране. 
Это выражается в ... арестах, судах, ...в разжигании вражды 
и ненависти на религиозной почве... Все это делают с истинны-
ми христианами, не идущими на компромисс с миром...»

Далее приводится в доказательство вины ряд выдержек из 
«Бюллетеня», «Вестников истины», «Братских листов», говоря-
щих в основном об узниках-христианах, о возможных пресле-
дованиях христиан в стране.

Таким образом, Тягун И. М. обвиняется в соверше-
нии преступлений, предусмотренных ст. ст. 209 ч. 1, 187-1, 
138 ч. 2 и 187-3 УК УССР.

В соответствии со ст. 225 УПК УССР настоящее уголовное 
дело с обвинительным заключением передать прокурору Во-
рошиловградской области для утверждения обвинительного 
заключения и направления дела по подсудности в Ворошилов-
градский областной суд для рассмотрения по существу.

Обвинительное заключение составлено в прокуратуре Во-
рошиловградской области 25 марта 1983 года.

Ст. следователь по особо важным 
делам прокуратуры области
советник юстиции 		  (подпись) 	 В. И. Плаксин
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ПРИГОВОР

ИМЕНЕМ УКРАИНСКОЙ СОВЕТСКОЙ 
СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ РЕСПУБЛИКИ

18 апреля 1983 года судебная коллегия по уголовным де-
лам Ворошиловградского областного суда в составе..., рас-
смотрев в открытом судебном заседании в г. Ворошиловграде 
в заседании областного суда уголовное дело по обвинению 
ТЯГУНА Ивана Мефодьевича... в совершении преступлений, 
предусмотренных ст. ст. 138 ч.2 УК УССР, 187 ч.1 УК УССР, 
209 ч.1 УК УССР, — 

УСТАНОВИЛА:

Подсудимый Тягун И. М. на протяжении 1971-1983 годов 
умышленно систематически распространял в печатной форме 
нелегально издаваемые религиозные произведения, содержа-
щие заведомо ложные измышления, порочащие советский 
государственный и общественный строй, а также занимал-
ся организационной деятельностью, направленной на нару-
шение законов об отделении церкви от государства. Кроме 
того, 19 августа 1979 года Тягун И. М. организовал групповые 
действия, грубо нарушающие общественный порядок, со-
пряженные с явным неповиновением законным требованиям 
представителей власти.

Преступления подсудимым совершены при следующих об-
стоятельствах (далее перечисляются доказательства вины бра-
та, перечисленные в обвинительном заключении).

В предъявленном обвинении Тягун И. М. виновным себя 
не признал и отказался давать пояснения по предъявленному 
обвинению.

Исследовав собранные по делу доказательства, судеб-
ная коллегия считает виновность Тягуна И. М. доказанной 
полностью.

Квалификация действий подсудимого Тягуна И. М. по ст. 
209 ч.1 УК УССР является излишней и подлежит исключению 
из обвинения, поскольку действия Тягуна И. М., направленные 
к нарушению законов об отделении церкви от государства, 
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распространение им заведомо ложных измышлений, пороча-
щих советский государственный и общественный строй, ох-
ватываются составами преступлений, предусмотренных ст. ст. 
138 ч.3 и 187-1 УК УССР и в дополнительной квалификации 
не нуждаются.

Назначая Тягуну И. М. меру наказания, судебная коллегия 
учитывала характер и степень общественной опасности со-
деянного, данные о личности виновного: по месту жительства 
характеризуется отрицательно.

Смягчающим ответственность Тягуна И. М. обстоятельством 
является нахождение на его иждивении троих несовершенно-
летних детей.

С учетом изложенного, общественной опасности содеянного, 
судебная коллегия считает, что исправление и перевоспитание 
подсудимого возможны только в условиях его изоляции от 
общества, без применения ст. 25-1 УК УССР. Местом отбытия 
наказания необходимо определить исправительно-трудовую 
колонию общего режима.

На основании изложенного и руководствуясь ст. ст. 323, 
324 УПК УССР судебная коллегия, — 

ПРИГОВОРИЛА:

Признать виновным Тягуна Ивана Мефодьевича в соверше-
нии преступления, предусмотренных ст. ст. 138 ч.2 УК УССР, 
187-1 УК УССР, 187-3 УК УССР и назначить ему наказание: по 
ст. 138 ч.2 УК УССР — 2 года 6 месяцев лишения свободы; по 
ст. 187-1 УК УССР — 2 года 6 месяцев лишения свободы; по ст. 
187-3 УК УССР — 2 года лишения свободы.

На основании ст. 42 УК УССР, путем частичного сложения 
назначенных наказаний, окончательно к отбытию Тягуна И. М. 
определить 3 года лишения свободы в исправительно-трудовой 
колонии общего режима.

Мерой пресечения оставить содержание под стражей. Срок 
наказания исчислять с 5 февраля 1983 года.

Вещественный доказательства, перечисленные в описи на 
л.д. 250-251, уничтожить.
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ПОСЛЕДНЕЕ СЛОВО
ТЯГУНА ИВАНА МЕФОДЬЕВИЧА

(Помещаем все подготовленное слово. 
В суде сказать полностью не дали.)

«Слава моему Господу, что имею возможность сегодня за-
щищать Евангелие, которое воспринял как от Самого Господа, 
которым руководствуюсь в жизни, и жил по учению Иисуса 
Христа.

Перед свое крестной смертью Господь Иисус Христос ска-
зал, что Его ненавидели, гнали, будут гнать и истинных по-
следователей.

Ап. Павел говорит, что ненавидят вас потому, что вы, не уча-
ствуете в бесплодных делах. Рим. (8 гл.) написано: «Притом 
знаем, что любящим Бога, призванным по Его изволению, все 
содействует ко благу». (Суд дважды перебивал меня, говоря, 
что не по делу.) Все, что делают неверующие как бы во вред 
верующим, — это есть благо для нас. Все это подготавливает 
церковь к восхищению. Гонения на верующих не прекращались 
с первых времен до настоящего времени. Коснемся царской 
России, когда узаконенная православная церковь осуждала 
верующих, и их высылали в Герусы, на Персидскую границу, 
на голодную смерть. В то время из Англии приехал философ 
Бедекер, который спросил у царя: «Имеются ли в стране осуж-
денные верующие?», царь ответил, что за веру в стране не судят, 
а только за нарушение законов. Когда лорд Бедекер проехал по 
данным местам, то убедился в «правоте» царя.

Об этих действиях хорошо знал Ленин, который сказал: 
самая позорная страна, которая притесняет религию — это 
Турция и Россия.

Какое положение в Турции — Вам лучше известно, а в Рос-
сии, как видите, сегодня перед Вами сидят таковые. Ленин 
видел несправедливость узаконенной царизмом религии, и для 
ликвидации подобного явления был издан Декрет Совнарко-
ма от 23 января 1918 года: «Государству не должно быть дела 
до религии, религиозные общества не должны быть связаны 
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с государственной властью. Всякий должен совершенно свобод-
но исповедовать какую угодно религию или не исповедовать 
никакой религии. Никакие различия между гражданами в их 
правах в зависимости от религиозных верований совершен-
но недопустимы. Не должно быть никакой выдачи гос. сумм 
церковным и религиозным обществам, которые должны стать 
совершенно свободными, независимыми от власти, союзами 
граждан-единомышленников. Полное отделение церкви от 
государства — вот то требование, которое предъявляет соци-
алистический пролетариат к современному государству и со-
временной церкви».

Некоторые слушатели подумали, что это было в начале соц. 
Государства. Но это положение дальнейшей свободы и неза-
висимости закрепилось в 1924, 1935 и 1977 гг., где в частности 
в ст. 52 Конституции СССР говорится: «Гражданам СССР гаран-
тируется свобода совести, то есть право исповедовать любую 
религию или не исповедовать никакой, отправлять религиозные 
культы или вести атеистическую пропаганду. Возбуждение 
вражды и ненависти в связи с религиозными верованиями за-
прещается».

Во-первых, я никогда не стану принимать поношение на 
моих братьев по вере. Во-вторых, меня обвиняют как руково-
дителя Кировской церкви. Скажите, имеется данная церковь 
в Кировске? Во всех документах говорится одно и то же — ру-
ководитель, притом во всех городах. Такой порядок устанавли-
вается только в Советском строе, но не в Церкви Христовой, 
и это было бы господством, которое запрещается Евангелием. 
Таким образом подобное обвинение не обоснованно.

Далее следователь говорит о «Положении ВСЕХБ», а дату 
издания не договаривает. Когда это «Положение» издано?

Евангельские христиане-баптисты никогда не выступали 
против регистрации, если она не противоречит Евангелию. 
Имеется регистрация условная и фиксирующая, что предусма-
тривает Ленин. Потому нужно подумать вам о регистрации, 
и этот вопрос штрафами, судами, лагерями и ссылками не раз-
решается, а нужно разрешить этот вопрос мирным путем.

Далее говорится: «Вел активную деятельность, направлен-
ную на придание религиозному вероучению антиобществен-
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ного характера, систематически занимался распространением 
религиозной литературы, в которой содержатся призывы к не-
выполнению законов, к отказу от исполнения гражданского 
долга, отказ от воинских обязанностей».

Назовите мне хотя бы одну личность, которой я давал ли-
тературу подобного характера. Следователь хорошо усвоил 
данную формулировку и добавляет «под предлогом», чтобы 
подставить ст. 209 ч. 1 УК УССР. Чтобы ставить этот вопрос 
перед верующими, необходимо понимать Евангелие, а оно со-
крыто от неверующих, и вы его истолковываете точно так, как 
я, будучи неверующим, в 6-м классе. Когда я прочитал книгу 
Исход, то сделал вывод, что народ израильский переходил Чер-
ное море, и что это где-то в районе Одессы. Такое понимание 
имеют о Евангелии многие, у них закрыты глаза.

Вот почему вы и говорите о религиозной литературе, 
что якобы она носит клеветнический характер. Хотелось 
бы остановиться на книге «Об освящении», о которой вы 
говорите, что она носит клеветнический характер. Извините 
меня, граждане судьи, — эта книга никогда не носила подоб-
ного характера, она чисто религиозная и содержит понятия 
о грехах и способ их оставления, то есть покаяния. Поэтому, 
чтобы вам не предстать перед Вечным Судом, прошу совер-
шить покаяние в своих грехах. (Суд окончательно прерывает, 
и меня увозят в тюрьму.)

Немного остановимся на книге «Нормальная жизнь хри-
стианина», где следователь делает выписку: «Нет, закон не был 
дан нам в надежде, что мы его нарушим. В Новом Завете 
нигде не сказано верующему человеку, чтобы он исполнил 
закон» (ст. 150—151). Хотелось бы прочитать повторно из этой 
книги. Но комментируя эти слова на атеистический лад, вы-
зываешь смех даже среди неверующих. Эти слова говорит 
Ап. Павел в послании к Римлянам. Ответьте, пожалуйста, 
в каком году написано послание к Римлянам? Была ли в то 
время Советская власть? О каком законе здесь идет речь. Эти 
формулировки сами собой говорят о полном непонимании 
религиозной литературы.

Граждане юристы, не позорьте престиж юриспруденции 
и не показывайте своей неосведомленности в данном матери-
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але. Поэтому горе вам, что среди вас нет юриста-христианина, 
который обвинил бы вас, а не христиан. «Большое несчастье, 
когда клевета становится правдой».

На с. 23 уголовного дела имеется формулировка: «Систе-
матическое, умышленное распространение в печатной форме». 
Покажите, где когда и кому я распространял?

Вы можете задать вопрос, почему у меня так много изъ-
ято литературы? Поясняю: в 1941 г., когда мой брат окончил 
6 классов, а я 3 класса, вся литература сохранилась как память 
о школьных годах, и когда в 1941 году Винницкая область была 
оккупирована немцами, то некоторые из них просмотрели дан-
ную литературу. Когда они увидели портреты правительства, 
то угрожали расстрелом нашей семье, но никто не убоялся 
подобных угроз. А теперь повторилось в моем доме, то есть, 
где я живу, в свободной России (свобода закреплена Консти-
туцией СССР), и вы изымаете духовную литературу, кото-
рая является моей пищей, содержащую чистый евангельский 
смысл, и вы хотите, чтобы я ее уничтожил — это является 
тяжелым грехом пред Богом. Эта литература омыта слезами 
верующих, обагрена кровью святых — для меня бесценный 
подарок от Самого Господа. Не стану комментировать все, но 
скажу, что данная литература содержит истину и на полити-
ческую платформу СЦ вам никогда не удастся склонить. Мне 
сказали, что вам лучше было бы, чтобы я был убийцей. Да, 
убийство — преступление, заканчивается со дня ареста, а мое 
«преступление» продолжается во всякой обстановке. Проповедь 
Евангелия — моя пища, и я благодарю моего Господа, что Он 
меня благословил на этот труд.

Немного о законе, которым вы пользуетесь. Законы при 
Советской власти в основном не изменялись, но по этим за-
конам была свободная проповедь Евангелия, потом судили, 
а после реабилитировали. Потом снова судили и опять реа-
билитировали. Осуждали верующих необоснованно, и никто 
из вас сегодня не подумает о слезах детей, отцов, матерей, 
никто не подумает о пролитой крови. Поэтому предлагаю: 
остановитесь на путях своих, найдите путь добрый и идите 
им. Соделайте достойный плод покаяния.

На с. 24 п. 3 говорится, что 19 августа 1979 года был еван-
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гельский праздник, который отмечается торжественным бого-
служением. Этот день отмечают даже неверующие, которые 
употребляют по традиции мед и яблоки, даже спиртные на-
питки. В этот день я был на богослужении и меня задержали на 
крыльце, приписали: «совершение хулиганства» — пение религи-
озных песен и осудили на 15 суток. Задержали тогда 6 братьев 
и всем приписали «активный руководитель». Подобные действия 
я обжаловал Генеральному прокурору, поставил один вопрос: 
состав преступления хулиганства, то есть объект, объективная 
сторона; субъект и субъективная сторона. Имеются ли в пении 
религиозных песен хулиганские действия? Поют дети, поет мо-
лодежь, поют старики. Поют дома, во дворе, на улице, площадях, 
лугах, лесах, полях, и даже поют песни, которые оскверняют 
человека, и то их не осуждают как хулиганов, а верующих 
за пение вы судите. Подумайте! За это «преступление» я был 
осужден на 15 суток, а после оштрафован на 50 рублей. А это, 
в каком законе сказано? Вот вам и социалистическая закон-
ность. Сейчас изменили вы понятия и квалифицируете мои 
действия по ст. 209 ч. 1 УК УССР. Не нужно много понятия со-
става преступления, только в формулировке нужно употребить 
слово «под предлогом» вот получается ст. 209 ч. 1.

Не знаю, почему следователь еще не добавил статью за 
сопротивление представителям власти и покушение — эти 
статьи имеются в УК УССР. Хочу отметить: в представлении 
уполномоченного по РК Ворошиловградской области Бабуш-
кина на имя прокурора г. Кировска говорится или дается 
указание, по каким статьям прокурор должен возбудить уго-
ловное дело. Это говорит, что в нашей стране прокуратура 
руководствуется не законом, а указаниями других личностей, 
поэтому и приговор будет вынесен по указанию других, но 
не по решению суда.

Сейчас хочу вкратце изложить то, о чем описывается 
в «Бюллетенях». Вы особенно настроены против этого доку-
мента и я говорю, что здесь описываются достоверные фак-
ты, подписанные очевидцами. Излагаю свое пережитое, хотя 
и не все было описано в этом документе. В 1975 году я был 
травмирован автомашиной, помещен в больницу г. Горска. 
Через 15 дней был предупрежден медработниками, чтобы я от-
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казался от уколов, после чего мне не накладывали на перелом 
ноги гипс около двух месяцев. После переезда в больницу 
г. Кировска, травматолог заявил, что подобные вещи могут 
делать только враги народа. Через некоторое время, когда 
я был еще болен, руководителями шахты был издан приказ 
об увольнении с работы, но так как меня все хорошо знали, 
что шахтный комитет выступил против этого, не взирая на 
нажим, как выразил пред. шахткома.

Однажды моя дочь Наташа отмечала день рождения и при-
гласила друзей. Но на это торжество прибыли непрошенные 
гости, составили на меня акт и оштрафовали на 50 рублей, хотя 
в это время я был на работе.

В 1981 году 12 июня во время бракосочетания моей до-
чери Валентины умер мой сын Владимир на 19 году жизни 
в автодорожной катастрофе, и из кабины машины (самосвал) 
убежал человек. Кто он? Грубая автодорожная катастрофа, где 
два транспорта двигались навстречу друг другу. Без всяких 
помех и препятствий шофер поставил автомашину поперек 
моему сыну на расстоянии 15—20 м без всякой световой 
сигнализации. Во время похоронной процессии были пере-
крыты дороги работниками милиции и не пропускали людей 
на погребение. Из училища, в котором он учился, никому 
не разрешили прийти, блокировали все проходимые места 
и мог прийти только тот, кто пробирался через огороды. 
Кроме этого, во время процессии была перекрыта дорога 
автомашинами и блокадой работников милиции и КГБ. Все 
это было зафотографировано.

Через два месяца органы власти решили меня арестовать. 
Таким образом меня лишили возможности проживать в семье.

Весной 1982 года ко мне во двор прибыла делегация, в со-
став которой входили: секретарь горисполкома, работники 
милиции, КГБ, дружинники. Проверили дом, а после жене 
работники КГБ сказали: «Мы вам сделаем». Что они имели 
ввиду, долго не пришлось ждать. В сентябре 1982 года моя 
жена и сын попали в автодорожную катастрофу, где жена 
получила тяжелые повреждения. При экспертизе моего сына 
признали пьяным, но благодаря одному работнику, который 
вступился в защиту, это позорное пятно было снято. При ос-
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мотре транспорта ГАИ сделало заключение: автомашина была 
технически неисправна, не было поворотов, шофер нарушил 
правила техбезопасности. На второй день шофер был взят 
под опеку кем-то, и даже прокурор, который хотел показать 
правоту дела, не смог ничего сделать. А при моем аресте было 
уведомление от прокурора в блокноте, которое изъяли и род-
ственникам не возвратили.

Граждане судьи, вы не способны разобраться в этих вещах, 
один Господь рассудит нас, но хочу спросить вас: кто прячет-
ся за этими действиями, запланировав умышленное уничто-
жение моей семьи? Хочу вам всем заявить, что всякие ваши 
действия не отлучат от любви нашего Господа Иисуса Христа. 
Даже смерть надо мной не имеет власти. Меня всегда утешал 
и укреплял мой Спаситель. Библия говорит: «Только бы не по-
страдал кто из вас, как убийца, как вор, или злодей, или как 
посягающий на чужое: а если как христианин, то не стыдись, 
но прославляй Бога за такую участь». Поэтому радуюсь, что 
сегодня мне представилась возможность высказать вам все 
это. Виновным себя не признаю. Какой срок мне определил 
Господь, то вы только огласите, и я принимаю это из пронзен-
ных рук моего Спасителя. Он благословил меня с первого дня 
моего ареста. Господь говорит через пророка Исаию: «Будешь 
ли переходить через воды, Я с тобою, — через реки ли, они 
не потопят тебя; пойдешь ли через огонь, не обожжешься, 
и пламя не опалит тебя». «Ни одно орудие, сделанное против 
тебя, не будет успешно».

ПОСЛЕДНЕЕ СЛОВО ШОХИ В. П.

«Свобода совести понимается не только как внешнее от-
правление культа, а по существу означает неугнетение совести, 
недопустимость давления на нее.

Некоторые пункты законодательства находятся в прямом 
противоречии со Священным Писанием и создают угнетение 
совести. Поэтому законодательство о религиозных культах 
противоречит Конституции СССР, так как Конституция предо-
ставляет свободу совести, а законодательство угнетает совесть.
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Граждане судьи, обратите внимание, что неподчинение в по-
добных случаях происходит не от упорства и не от пренебре-
жения властями и законодательством, а от того, что я не могу 
поступать против совести, против Священного Писания, против 
Бога, то есть я поступаю по своим убеждениям.

Просто говоря, за это не нужно ни штрафовать, ни судить, 
а дать разрешение проводить собрания без давления на совесть, 
так как в наших собраниях нет ничего преступного.

Не нужно смешивать воспитание в коммунистическом духе 
с атеистическим духом. Истинные христиане воплощают в себе 
дух братства и человеколюбия, а не дух индивидуализма. Наше 
государство основано на принципах равенства и духовной сво-
боды, поэтому атеистическое давление на нашу совесть в вос-
питании детей является преступным против свободы совести, 
провозглашенной Конституцией.

В связи с тем, что мое неподчинение является не прямым 
упорством, а связано с совестью, прошу суд поступись со 
мною не согласно атеистических чувств, а согласно человеч-
ности и совести».

ХРИСТИАНЕ В АРМИИ

«Подай нам помощь 
в тесноте...»

Пс. 59, 13

			  Совету РУ ЕХБ

ЗАЯВЛЕНИЕ
Я, Ефремов Павел Сергеевич, призванный в ряды Совет-

ской Армии 1 декабря 1982 года, с первых дней своей службы 
в Армии был притесняем со стороны моих командиров за свои 
вероубеждения, так как являюсь верующим ЕХБ.
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В первый день моего прибытия в 308 военно-строительный 
отряд г. Апатиты Мурманской области был отведен замполитом 
отряда майором Гавриковым в отдельный кабинет, где и состо-
ялась наша первая беседа. Отобрав у меня Евангелие и отдель-
ную книгу от Иоанна, он заявил, что если я буду разговаривать 
с ребятами на религиозные темы, то они будут вынуждены 
привлечь меня к уголовной ответственности за религиозную 
пропаганду в общественных местах, основывая свои угрозы на 
Конституции СССР.

С самого начала я поставил свое командование в извест-
ность, что оружие брать в руки не буду, так как это противоре-
чит моим убеждениям, а также принимать присягу не могу, так 
как в Библии есть такой стих в книге Иакова 5 гл.: «Не клянись 
ни небом, ни землею, и никакою другою клятвою». На основа-
нии этих слов я не могу никому давать клятву. По поводу от-
каза от присяги я был неоднократно вызываем в кабинет моего 
командира подполковника Баранова, и со мной проводились 
беседы, в которых угрожали, что посадят. В беседах с зампо-
литом роты прапорщиком Приймой, был поставлен им в из-
вестность, что многие ребята могут на меня сильно обидеться, 
если узнают, что из-за меня не поехали в отпуск. Угрожали 
мне, что натравит на меня ребят.

В первый раз, когда нашу роту построили и повели в кино, 
я отказался идти, объяснив свое поведение тем, что в кино 
показывают убийство и разврат, а это противоречит моим 
убеждениям и разлагает нравственную чистоту человека. 
Тогда был дан приказ двум самым здоровым ребятам моего 
призыва, чтобы они насильно ввели меня в клуб для просмо-
тра кино. И так повторялось каждую субботу и воскресенье. 
Прапорщик Прийма приказывал — и меня волоком тащили 
в клуб. После этого пробовали заставлять во время кино 
работать, разгребать снег.

Перед самым принятием присяги мой призыв повезли 
на полигон стрелять из огнестрельного оружия. Меня взяли 
в качестве рабочей силы очищать полигон от снега. После 
стрельбища, когда все ребята отстреляли, меня вызвали на 
площадку, где лежали наготове автоматы. Подполковник Ба-
ранов, находившийся тут же, предложил мне вместе с ним 
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пострелять по мишеням боевыми патронами. Я отказался, 
говоря, что не могу брать оружие, так как являюсь челове-
ком верующим.

Рядом стоящий начальник штаба капитан Гаврилов на-
чал мне совать обойму с патронами от автомата, и когда 
я отказался, он схватил меня за рукав шинели и потащил 
к автомату. Приложив немало усилий, он заставил меня лечь 
возле боевого оружия. Сев на меня сверху, капитан начал 
стаскивать с моих рук варежки. Ему это не удалось сделать 
одному, тогда он приказал двум сержантам стащить с меня 
варежки. Выкрутив мне изрядно руки, они добились своего: 
сняли с меня варежки. Тогда я поджал под себя руки. На-
чальник штаба в ярости прижал мою голову локтем своей 
левой руки к затвору автомата, а правой нажал на спусковой 
крючок. Затвор, движущийся при стрельбе, начал сильно бить 
меня по виску. Если бы моя голова была повернута немного 
в сторону, тогда бы я остался без глаза. Когда вся обойма 
была выпущена, капитан слез с моей спины. Поднявшись со 
снега, я почувствовал теплоту в виске, потрогав рукой, обна-
ружил, что он весь в крови. Подполковник Баранов и майор 
Гавриков, замполит отряда, стояли тут же, хладнокровно на-
блюдали эту картину. Приказали немедленно отвести меня 
в машину, где мне была оказана медицинская помощь. Ребята 
моего призыва, бывшие на стрельбищах, были свидетелями 
всех действий моих командиров и были немало возмущены 
такими поступками.

Сразу же после этих событий у меня был произведен обыск 
31.12.1982 г. майор Гавриков просмотрел все мои тетради, про-
щупал карманы, галстук, внимательно обследовал погоны. В кар-
мане моей рубашки он нашел одну книгу от Луки и сразу 
же изъял. Так как изъятая литература была издана не у нас 
в стране, то меня предупредили, что со мной будет иметь дело 
представитель КГБ, майор из авиационных войск, он закреплен 
за нашим отрядом.

Действительно, через некоторое время меня вызвали 
в штаб, и майор в форме авиационных войск беседовал со 
мной, задавая самые различные вопросы. Спрашивал о се-
мье, о том, как я отношусь к тому, что у нас в стране судят 
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верующих. Правильно ли осуждены братья, о которых пишут 
в «Вестнике истины», в статье «Молитесь о них?» Я ответил, 
что их незаконно осудили. Спрашивал, где я достал духовную 
литературу и т.д. На все вопросы я отказался отвечать, гово-
ря, что буду отвечать на вопросы, лично касающиеся только 
меня одного.

Дорогой Совет родственников узников, я очень прошу, что-
бы вы усиленно молились как за меня, так и за всех братьев 
в армии. Многие из них переносят еще большие скорби и очень 
нуждаются в усиленных молитвах ваших и всех детей Божиих.

16. 04. 1983 года					    Ефремов П. С.»

Родители Поздеева Олега Рудольфовича обратились с за-
явлением к Министру обороны СССР Устинову, командиру в/ч 
41637 (копия Совету РУ ЕХБ), в котором сообщают:

«30 ноября 1982 года Индустриальным райвоенкоматом 
г. Ижевска УДМ. ССР был призван на срочную службу в ар-
мию наш сын, Позднеев О. Р., 1964 года рождения. По своему 
убеждению наш сын является христианином. Хотя в военко-
мате Олег об этом сообщил, но во внимание это не приняли. 
С осеннего призыва 1982 года он был оставлен до весеннего 
призыва 1983 года, с расчетом отправить его в строительный 
батальон. Но в конце 1982 года был призван в армию и направ-
лен в сержантскую школу в медсанбат по адресу: Свердловская 
обл., Камышловский р-н, п/о Порошина, в/ч 41637.

Когда курсанты принимали присягу, Олег отказался от 
принятия присяги, основываясь на Слове Иисуса Христа: 
«Не клянись вовсе» (Матф. 5, 34). После этого его сразу вы-
звали на беседу. Не получив от Олега согласия на принятие 
присяги, его отправили в другую часть. Через две недели 
Олег был возвращен на прежнее место службы в в/ч 41637, 
где проходил учебу на сан. инструктора. Его постоянно вы-
зывали на беседу политработники. Они требовали от Олега 
принятия присяги, а в случае отказа, ему грозили лишением 
свободы до 3-х лет.

Учеба подходит к концу. Теперь уже дело передано в особый 
отдел дивизии. В последнее время его вызывают уже по не-
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скольку раз в день. В случае отказа от присяги дело передают 
в военный трибунал.

Мы, родители Позднеева Олега, просим разобрать дело, 
не насиловать совесть нашего сына и дать ему отслужить 
без присяги».

Обратный адрес: Удм. АССР,г. Ижевск, 
			   ул. Молодежная, д. 33, кв. 11.

ПРИВЕТСТВИЕ ИЗ-ЗА РУБЕЖА

«Мир тебе. Привет-
ствуют тебя друзья...»

3 Иоан. 1, 15

ТЕЛЕГРАММА

Совету РУ ЕХБ

Получатель:	 Краснодон, Подгорная, 30.
Рытиковой Галине.

Союз христианских реформированных женских объедине-
ний, проводя ежегодную конференцию Союза с его членами во 
Дворце «Де Дулем» в Роттердаме (Нидерланды) приветствует 
Вас, и выражает солидарность сотрудникам Совета родствен-
ников узников.

Оставляем Вам в назидание слова Господа, записанные 
в Матф. 28, 20, «Се, Я с вами во все дни до скончания века. 
Аминь».

		  (3000 делегатов).
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БЛАГОДАРНОСТЬ ГОСПОДУ И ЦЕРКВИ

«Благослови, душа моя, 
Господа, и не забывай всех 
благодеяний Его».

Пс. 102, 2

ОСВОБОДИВШИЕСЯ УЗНИКИ

«Приветствую вас, возлюбленные Господом, дорогие наши 
труженики! Из глубины души хочется поблагодарить вас за ваш 
неутомимый и тяжелый труд в поддержке узника и его семьи. Бу-
дучи в разлуке с семьей, я со спокойным сердцем был уверен, что 
моя семья не оставлена. С особенной радостью радовался, когда 
видел и слышал об обильной заботе детей Божиих, о чем свиде-
тельствует ваш благословенный Господом труд любви. Еще и еще 
раз хочется поблагодарить всех братьев и сестер за всю любовь, 
оказанную моей семье в помощи, за все поздравления и письма, 
на которые просто невозможно было ответить по их многочис-
ленности. Один Господь может воздать за обилие вашей любви. 
«Ибо Господь Бог есть солнце и щит. Господь дает благодать 
и славу, ходящих в непорочности Он не лишает благ» (Пс. 83, 12).

С любовью семья Клятт
8. 04. 1983 года».

_________

«Мир вам! Приветствую вас любовью нашего неизменного 
Господа Иисуса Христа!

«Благодарение Богу, даровавшему нам победу Господом на-
шим Иисусом Христом! Итак, братия мои возлюбленные, будьте 
тверды, непоколебимы, всегда преуспевайте в деле Господнем, 
зная, что труд ваш не тщетен пред Господом» (1 Кор. 15, 57—58).

Сердечно благодарю вас за вашу заботу, доброту и внима-
ние. Благодарю вас за все поздравления, за все посещения, за 
все посылки, которые мы получили за время моего пребывания 
в узах. И особенно благодарна вам за молитвы и за ваше слу-
жение, такое необходимое всем узникам и их семьям и родным. 
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Я благодарю Господа за вас и прошу, чтобы Он благословил 
ваш тяжелый и опасный труд, но приносящий всем радость. 
Хотелось бы в вышеприведенном стихе вместо слова «братья», 
написать слово «сестры».

«Итак, сестры мои возлюбленные, будьте тверды, непоко-
лебимы, всегда преуспевайте в деле Господнем, зная, что труд 
ваш не тщетен пред Господом».

Ваша наименьшая сестра в Господе   Маргарита Эпп».

__________

«Дорогие в очах Господних! Возлюбленные, не забывающие 
и всегда помнящие скорбящих, приветствую вас!

Получила ваше сердечное приветствие и поздравление и по-
желание — от души благодарю! Да благословит вас Господь! Об-
легчение, наверное, не придет, и только борьба к победе ведет...

«С небес взирает Господь, видит всех сынов человече-
ских», — Он и в наши дела вникает (Пс. 32, 13—15).

«Возможно невозможное... Точней:
Нет невозможного на белом свете!
За мысленной чертою наших дней,
Я вижу образ будущих столетий.

Возможно невозможное... Точней:
Все на земле подвластно твердой воле...»

С любовью Галина Юдинцева
14. 12. 1982 года.

УЗНИКИ

«...Мы по обетованию 
Его, ожидаем нового неба 
и новой земли, на которых 
обитает правда».

2 Петра 3, 13

Дорогие друзья в Господе!
Прежде всего вспоминаются слова Самого Господа, которые 



100

Он когда-то скажет: «...в темнице был, и вы посетили Меня». 
Эти слова, дорогие мои, Он скажет вам, несущим такое нелег-
кое, но чрезвычайно нужное служение заступничества и всякой 
практической помощи — святое служение любви.

Да благословит вас Господь! Сердечно благодарю за вашу 
открытку, за поздравление. Это так дорого здесь. Скорблю 
вместе с вами о смерти дорогого брата Н. П. Храпова.

Я, по милости Божией, здоров физически и духовно, хра-
ним Его рукой в различный обстоятельствах, всегда чувствую 
руку Иисуса. Благодарю сердечно за ваши молитвы, за все 
сделанное вами.

Ваш брат-узник Олег Попов.
19. 12. 1982 года».

_________

«А для вас, благоговеющие 
пред именем Моим, взойдет 
Солнце правды и исцеление 
в лучах Его» (Малах. 4, 2).

До глубины души тронут вашим вниманием. На сердце ста-
новится тепло и радостно, когда получаешь такие поздравления. 
Труд ваш не тщетен пред Господом.

Будем спокойны, хотя бы все вокруг поколебалось, ибо наш 
Бог — Бог крепкий, Он Чудесный Советник и в конечном итоге 
Он будет не только Князем мира, но и Царем царей и Господом 
господствующих.

С любовью 				    Е. Н. Пушков».
_________

«Радуйтесь с радующими-
ся и плачьте и плачущими».

Рим. 12, 15
Что может быть с той радостью сравнимо,
Что нас вручил Спасителю Отец?
В руках Его могучих мы хранимы,
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И Пастырь знает нас, Своих овец.
Христос воистину воскрес!

Дорогие друзья в Господе! Сердечно благодарим вас за то, что 
вы посетили через открытку меня и мою семью. Какое подкрепление, 
радость и утешение приносят такие открытки, полные любви... Намного 
легче идти по этому поприщу, зная, что у тебя много друзей, которые 
молятся за тебя. Господь да благословит вас.

С любовью Петя, Ядвига и детки Петерс»
__________

Не знаю, Бог один об этом знает,
В грядущих днях Он ведает судьбу.
Покой ли даст, который обещает,
Иль поведет на новую борьбу.

Но знаю то, что светлая отрада
Горит в душе искупленной моей.
А что же в жизни лучшего мне надо,
Среди моих бушующих скорбей?

И пусть рука пронзенная, святая,
Долиной смерти к небу нас ведет.
Вперед за Ним пойдем, не унывая,
Вперед, друзья мои, в грядущий Новый год!

Гори, звезда, над Божиим народом,
Неведомую даль нам освети!
Друзья мои! В счастливым Новым годом!
Эммануил Сам будет нас вести!

Всем детям Божиим, посетившим меня, а таковых много, 
открыточками и краткими строками, полными любви и участия, 
выражаю мою сердечную благодарность и склоняюсь перед От-
цом, Который может восполнить всякую нужду народа Своего 
(Фил. 4, 12). Он доведет до желанной цели, Он бодрствует над 
Словом Своим, ибо верен Обещавший (Евр. 10)...

Господь да благословит всех ожидающих Его (Марк. 13, 
33—37).
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С любовью к вам брат-узник Г. Д. Малахов
21.12.1982 г.»
Выражают благодарность за письма, поздравления с празд-

никами, за материальную поддержку также узники Ф. В. Ма-
ховицкий, М. А. Азаров, В. Савельев, А. Кирилюк.

СЕМЬИ УЗНИКОВ

Ламерт, Б. Я. Шмидт, Г. Г. Дик, В. А. Маркевич, И. Г. Ши-
дыч, И. Я. Антонова, Я. И. Фот также благодарят всех братьев 
и сестер за присланные к праздникам посылки, поздравления, 
за постоянные молитвенные поддержки.

_________

«Сердечно благодарим, дорогие братья и сестры, за 
ваши ходатайства о нашем отце, муже. Предоставили 
26. 04. 1983 года личное свидание, которого мы не имели со 
дня ареста, более года.

Семья Филипишина В. Я.
21. 05. 1983 г.»

СВОДКА ХОДАТАЙСТВ

В Совет родственников узников ЕХБ поступили копии ходатайств 
от верующих ЕХБ, направленные в различные инстанции.

Место нахожде-
ния церкви

Краткое содержание 
ходатайства

Кол-во 
подписей

1 2 3
г. Херсон Об аресте Рытикова, Захарова, Фи-

ларетова, Бойко, Филипишина, о пре-
кращении штрафов брата Климошен-
ко.

40
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1 2 3
г. Тимашевск 
Краснодарского 
края

О Сигареве.
36

г. Тимашевск 
Краснодарского 
края

Об аресте в Ворошиловграде Гер-
манюка, Скворцовой, Панфило-
вой, Кокуриной, о Пушкове.

37

г. Белореченск 
Краснодарского 
края

Об аресте Сигарева М. Л.
18

г. Белореченск 
Краснодарского 
края

Об аресте Германюка, Панфило-
вой, Кокуриной, Сковрцовой. 18

ст. Елизаветин-
ская Краснодар-
ского края

О разгонах молитвенных собра-
ний, угрозах, клевете, униже-
ниях. О Бондарь, Вильчинской, 
Шохе. О тяжелом состоянии 
здоровья Минякова, Волкова, 
Паульса.

9

ст. Фастовецкая  
Краснодарского 
края

О прекращении уголовного дела 
на Сигарева М. Л. 33

г. Апшеронск 
Краснодарского 
края

О Сигареве М. Л.
24

г. Дмитров До-
нецкой области

О лишении личного свидания 
Бондарь Л. с ее родной сестрой. 7

г. Кропоткин 
Краснодарского 
края

О закрытии уголовного дела на 
Сигарева. 25

г. Кропоткин 
Краснодарского 
края

Об аресте Рытикова, Германюка, 
Скворцовой, Кокуриной, Панфи-
ловой, Пушкова, о прекращении 
разгонов богослужебных собра-
ний. Об осужденных на 10-15 су-
ток в Харцызске братьев.

22
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1 2 3
п. Пашковский 
(г. Краснодар)

О Сигареве М. Л. 26

г. Тимашевск  
Краснодарского 
края

О Захарове, Бондарь, Тевс.
25

г. Чернигов Об освобождении Шохи, Убогих, 
Агличева, Бондарь, Вильчинской, 
Мисирука, Филипишина, Тягуна, 
Балацкого, Сажнева, Скворцовой. 
О прекращении уголовного дела 
на Панфилову, Кокурину, Эннса.

61

г. Ростов-на-
Дону

О Захарове, Тевс, Бондарь, Тягу-
не, Балацком, Германюке, Сквор-
цовой, Панфиловой, Кокуриной, 
Пушкове.
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Харьковская 
область

Об Антонове И. Я. О прекраще-
нии преследования его семьи. 280

г. Прокопьевск 
Кемеровской 
области

Об освобождении Рытикова.
59

г. Барнаул Об аресте братьев Кузьменко, 
Дрисвянникова, Рытиковой, о тя-
желом положении в лагере Бойко.

64

г. Барнаул О Шохе, Убогих, Агличеве, Бон-
дарь, Тягуне, Балацком, Сажневе, 
Скворцовой, Кокуриной, Панфи-
ловой, о солдате, Эннсе, о поме-
щении в психбольницу Рунова.

53

Узловско-
Новомосковская 
церковь

Об освобождении Кузьменко, 
Павлива, Дрисвянникова, Рытико-
ва, Бойко, Филипишина.

62

с. Комарово 
Черновицкой 
обл.

О Бондарь Л. и Тевс М.
27
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1 2 3
г. Барнаул О Захарове, Филаретове, Дамяне, 

Сигареве, Дрисвянникове, Жу-
ковской, Германюке, Сажневе, 
Балацком, Тягуне, Панфиловой, 
Кокуриной, Скворцовой, Павливе, 
Бондарь, Назаревиче, Полищуке, 
Пушкове.

75

г. Булаево 
Сев. Каз. обл.

О Паульсе И. Я. 10

г. Ташкент Об арестованных и осужденных 
верующих ЕХБ. 52

г. Алма-Ата О Кузьменко, Павливе, Дрис-
вянникове, Рытикове, Захарове, 
Германюке, Скворцовой, Кокури-
ной, Панфиловой, Бондарь, Тевс, 
Бойко.

145

г. Тирасполь О Пушкове Е. Н. 3
г. Дмитров
Донецкой 
области 

Об освобождении Антонова, Ры-
тикова, Вильчинской, Пушкова. 6

г. Саки 
Крымской 
области

Об освобождении служителя ЕХБ 
Германюка. 58

г. Дубно 
Ровенской 
области

Об освобождении и прекращении 
ведения уголовного дела на Рыти-
кова.

56

г. Дубно 
Ровенской 
области

Об улучшении положения хри-
стианина Бойко Н. Е. 55

г. Здолбунов 
Ровенской 
области

Об освобождении вновь аресто-
ванных и осужденных христиан: 
Германюка, Скворцовой, Панфи-
ловой, Кокуриной, Пушкова, Мат-
вейчука. О прекращении уголов-
ного дела на Троцюка В.

14
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1 2 3
гг. Донецк, Жда-
нов, Белицкое, 
Макеевка, Воро-
шиловград, Ста-
ханов, Ростов-
на-Дону.

О незаконном аресте служителя 
ЕХБ г. Харцызска Пушкова Е. Н.

384

ОТВЕТЫ НА ХОДАТАЙСТВА

На многочисленные ходатайства верующих ЕХБ и Совета род-
ственников узников ЕХБ из различных инстанций получены ответы:

Из прокуратуры Краснодарского края от 7. 06. 1983 года 
№ 16-60-1154-83,

«На Ваши многочисленные жалобы, поступившие в про-
куратуру края, сообщаю, что на гр. Костюченко Г. В. админи-
стративный надзор не установлен.

Нач-к отдела по надзору за следствием 
и дознанием в органах МВД
ст. советник юстиции 		 (подпись)	 В. П. Нагорный».

НАЗАРЕВИЧУ отказано в освобождении по амнистии, так 
как якобы является злостным нарушением режима содержания.

О БОНДАРЬ Л. Т. — фамилии Бондарева и Бондарь разные. 
Письма имеет право писать и получать без ограничений. По-
сылку имеет право получить после 21.10.1983 года (Половины 
срока), 3 раза в год, две бандероли в год независимо от срока.
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О РЫЖУКЕ В. Ф. в ответ на ходатайство о его прописке 
сделано предписание от 16.05.1983 года № 2770/83,

«Лично принадлежащие ему документы возвратите и при-
мите меры по удалению его из района в 72 часа.

Нач-к паспортного стола УВД Мособлисполкома 		
(подпись)».

О ЛЕБЕДЕВОЙ Н. В. прокуратура Козловского р-на Чув. ССР 
от 6.06.1983 года № 778 отвечает:

«Осужденная Лебедева Н. В. по прибытию в ИТК-5 тру-
доустроена в цветочный цех в качестве рабочей, с марта 1983 года 
является звеньевой этого цеха. Зарплату она ежемесячно полу-
чала в соответствии с выполненной ею работой. Ежемесячная 
норма выработки Лебедевой составляла 26 процентов. Каких-
либо ущемлений в части ее работы и заработной платы в ходе 
проверки не выявлено.

Присылаемые вами и вашими родственниками письма на-
ходятся в личном деле Лебедевой. О получении этих писем 
она регулярно уведомляется. Письма подобного содержания 
и в дальнейшем в ее руки переданы не будут.

Из продуктов питания в бандеролях могут пересылать-
ся только сухие кондитерские изделия. Из присланных вами 
бандеролей осужденной Лебедевой переданы: крем, варежки, 
шампунь. Масло в количестве 50 гр. ей было предложено ото-
слать на ваш адрес обратно. Однако 6 марта 1983 года в виду 
отказа Лебедевой от этого предложения, масло было уничтоже-
но созданной из сотрудников ИТК-5 комиссией, о чем имеется 
соответствующий (акт) документ».

Подписал В. К. Еллин — и. о. прокурора.

На ходатайства об Антонове И. Я., Батурине Н. Г., Тевс 
М. П., Чендемерове, Николаеве, Абрамове, Захарове, Скворцовой 
Л. Н., Петерс Д. Д., Петерс Г. Д., Петерс П. А., даны однотипные 
ответы: аресты правильные, обвинения правильные, условия 
содержания нормальные, оснований для опротестования взы-
сканий не имеется.
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АНТОНОВОЙ Н. И. народный суд Кировского р-на г. Ки-
ровограда сообщает:

«Нарсуд Кировского р-на г. Кировограда ставит вас в из-
вестность, что согласно приговора нарсуда Кировского р-на, 
домовладение по ул. Котовского, 41 подлежит конфискации.

В случае надобности вы можете обратиться в нарсуд с за-
явлением об исключении из акта описи 1/2 части этого до-
мовладения как вам принадлежащей.

Срок для подачи заявления дан до 15. 06. 1983 г.»
9. 06. 1983 года.
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ЗАКЛЮЧЕНИЕ

«Будем любить Его, 
потому что Он пре-
жде возлюбил нас».

1 Иоан. 4, 19

Научи меня, Боже, любить
Всем умом Тебя, всем помышленьем,
Чтоб и душу Тебе посвятить,
И всю жизнь с каждым сердца биеньем.

Научи Ты меня соблюдать
Лишь Твою милосердную волю;
Научи никогда не роптать
На свою многотрудную долю.

Всех, которых пришел искупить
Ты Своею пречистою Кровью, —
Бескорыстной, глубокой любовью
Научи меня, Боже, любить!

Бог да укрепит всех верных Ему!

СОВЕТ РОДСТВЕННИКОВ УЗНИКОВ ЕХБ,
ОСУЖДЕННЫХ ЗА СЛОВО БОЖИЕ В СССР
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«...Испытали поругания и побои,
 а также узы и темницу».

						      Евр. 12, 35



В нуждах святых принимайте участие.
Рим. 12, 13

озлюбленные во Христе друзья! 
Дело столь ответственного, заповеданного Господом слу-

жения — как участие в нуждах гонимых и преследуемых за имя 
Христово, — нуждается в своевременной молитвенной поддержке, 
искреннем содействии и ходатайствах народа Господнего перед лицом 
Его и для свидетельства перед внешними. Для этого братство нужда-
ется в обобщенной, своевременной и точной информации о фактах 
гонений на местах (арестах, судах, обысках, ссылках, штрафах, лише-
ниях родительских прав, препятствиях в проведении богослужений, 
увольнениях с работ, исключения из учебных заведений и пр.). такое 
полное оповещение церкви не может быть осуществлено Советом род-
ственников узников без получения соответствующих сведений с мест. 
Поэтому мы просим вас, дорогие братья и сестры, о следующем:

1.	 Без промедления информировать Совет родственников узни-
ков о случаях незаконного преследования верующих, излагая 
факты по возможности кратко, но ясно.

2.	 Документы, адресованные в официальные учреждения, от-
правлять не иначе, как убедившись, что в них четко указано:

а) кому адресован документ;
б) от кого он послан (наименование церкви, или Ф. И. О.

отдельного верующего, с указанием адреса);
в) обратный адрес для ответа;
г) дата документа;
д)	подписи верующих, подтверждающих изложенные в до-

кументе факты (в коллективных заявлениях не менее 2-х, 
3-х подписей).

Вышеизложенное относится и к тем документам, которые на-
правляются непосредственно Совету родственников узников.

1.	 В тех случаях, когда документы отправляются в официальные 
органы, необходимо информировать Совет родственников 
узников копией.

2.	 Важно своевременно ставить в известность Совет родственни-
ков узников также и о всех серьезных изменениях, происшед-
ших в жизни гонимых (например: о досрочном освобождении, 
о возвращенной изъятой литературы и пр.)

3.	 Просим детей Божьих передать Совету родственников узников 
фотографии арестованных братьев и сестер и другие фото-
документы, свидетельствующие о преследовании верующих.

Итак, возлюбленные, при Господнем содействии будем осущест-
влять этот труд как важное служение к пользе общего дела Господ-
него и к славе Его.
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